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ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО  
ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Красноярский край традиционно складывался как полиэтни-
ческий и  многоконфессиональный регион. По переписи населения 
2010 г. здесь проживает без малого 3  млн чел., представляющих 
159 национальностей. На долю русского населения приходится 90 %, 
удельный вес иных национальностей достигает 10 % без учета ми-
грантов.

На ноябрь 2020  года в  крае действовали свыше 90 националь-
но-культурных общественных объединений и 343 зарегистрирован-
ных религиозных организации. На долю православных приходит-
ся более половины всех организаций (175) . Широко представлены 
в крае протестантские организации: ХВЕ, ХВЕ (пятидесятники), еван-
гельские христиане (суммарно 73 организации), евангельские хри-
стиане-баптисты (29) , адвентисты седьмого дня (10) и лютеране (5) . 
Приверженцы ислама имеют 21 религиозную организацию, иудаиз-
ма — ​4, буддизма — ​3, католицизма — ​8.

Наряду с  зарегистрированными религиозными организациями 
в Красноярском крае имеется 99 зарегистрированных групп и поч-
ти 800 незарегистрированных религиозных объединений более чем 
40 направлений.

На практике количественные показатели регистрации религи-
озных организаций и наличие большого количества незарегистри-
рованных религиозных групп не отражают всей полноты ситуации 
по вопросу духовных предпочтений населения Красноярского края. 
К тому же в регионе наблюдается активизация рекрутинговой дея-
тельности радикальных исламских и  неоязыческих групп. Все это 
ставит вопрос о социологическом изучении данного вопроса в раз-
ряде актуальных для понимания региональными властями проблем-
ных зон, возможных рисков и для своевременного принятия органи-
зационных решений.

Представленные в бюллетене № 13 результаты социологического 
исследования являются частью многоуровневого мониторинга сфе-
ры межэтнических, миграционных и  межконфессиональных отно-
шений, системно проводимых в Красноярском крае с 2011 года.

Полученные результаты имеют большую практическую зна-
чимость не только для органов государственной власти и  органов 
местного самоуправления Красноярского края, но и  для ученых, 
религиоведов, священнослужителей, аспирантов и всех интересую-
щихся данной проблематикой. В связи с чем и было принято реше-
ние об их публикации.

Р. Г. Рафиков
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ВВЕДЕНИЕ
В  рамках реализации подпрограммы №  4 «Противодействие 

этническому радикализму и экстремизму, мигрантофобии» госу-
дарственной программы Красноярского края «Укрепление един-
ства российской нации и этнокультурное развитие народов Крас-
ноярского края», утвержденной Постановлением Правительства 
Красноярского края от  30.09.2014 №  442-п, организовано и  про-
ведено социологическое исследование по  вопросам отношения 
взрослого населения Красноярского края к религии и религиоз-
ному поведению.

Цель проведения социологического исследования: выявление 
отношения взрослого населения Красноярского края к  религии 
и религиозному поведению.

Задачи социологического исследования:
 	 выявить соотношение верующих и неверующих людей в насе-

лении;
 	 определить характер религиозной самоидентификации насе-

ления;
 	 выявить уровень посещаемости населением культовых зданий 

по вероисповеданию;
 	 выявить уровень исполнения религиозных обрядов и общения 

со священнослужителями среди населения;
 	 выявить уровень распространенности предметов культа и от-

ношение к молитве и религиозной литературе в населении;
 	 определить отношение населения к различным религиям/кон-

фессиям;
 	 определить уровень информированности населения о  суще-

ствовании в  Красноярском крае религиозно-экстремистских 
движений и отношение к ним;

 	 выявить общие мнения о  религии и  религиозных практиках 
в массовом сознании населения;

 	 выявить оценку населением состояния межконфессиональных 
отношений в России и Красноярском крае;

 	 выявить отношение населения к представителям других рели-
гий или религиозных течений;

 	 выявить уровень негативного поведения на религиозной почве 
в Красноярском крае;

 	 определить источники, из которых респонденты получают ин-
формацию о религии и сфере религиозной жизни;

 	 выявить отношение населения к  созданию новых языческих 
религий (неоязычеству).
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Метод социологического исследования: анкетный опрос. 
Образец опросного инструментария приведен в Приложении 1.

Исследование проведено апреле — мае 2020 года. Сбор первич-
ных данных (опрос) произведен с 10 апреля по 10 мая 2020 года. 

Исследованием охвачено 1000 респондентов по всем муници-
пальным образованиям Красноярского края, тип выборки — квот-
ная, репрезентативная по полу, возрасту и территории размеще-
ния населения Красноярского края различных социальных групп 
в возрасте от 18 лет и старше. 

Характеристика генеральной и выборочной совокупностей ис-
следования приведена в Приложении 2.

Территория проведения социологического исследования:
Статистическая погрешность. Доверительный интервал (ис-

ходя из объема выборочной совокупности) составляет ±3,1 %. 
Репрезентативность выборки обеспечена пропорциональным вы-
делением в выборке квот по полу, возрасту и территориальному 
размещению взрослого населения Красноярского края, в резуль-
тате чего выборка выступает микромоделью генеральной сово-
купности объектов исследования. 

В  17 городских округах: города Ачинск, Боготол, Бородино, 
Дивногорск, Енисейск, Канск, Красноярск, Лесосибирск, Мину-
синск, Назарово, Норильск, Сосновоборск, Шарыпово, ЗАТО г. Же-
лезногорск, ЗАТО г. Зеленогорск, ЗАТО п. Солнечный, п. Кедровый.

В 38 муниципальных районах: районы Красноярского края Абан-
ский, Ачинский, Балахтинский, Березовский, Бирилюсский, Бо-
готольский, Большемуртинский, Большеулуйский, Дзержинский, 
Емельяновский, Енисейский, Ермаковский, Идринский, Иланский, 
Ирбейский, Казачинский, Канский, Каратузский, Козульский, Крас-
нотуранский, Курагинский, Манский, Минусинский, Назаровский, 
Нижнеингашский, Новоселовский, Партизанский, Пировский, Ры-
бинский, Саянский, Северо-Енисейский, Сухобузимский, Тасеев-
ский, Тюхтетский, Ужурский, Уярский, Шарыповский, Шушенский.
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1.	 СООТНОШЕНИЕ ВЕРУЮЩИХ 
И НЕВЕРУЮЩИХ ЛЮДЕЙ СРЕДИ 
ЖИТЕЛЕЙ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

В 2020 году доля жителей Красноярского края, считающих себя 
верующими, составила 61,5 % (диаграмма 1).

В  течение 2018–2020 годов во  взрослом населении Краснояр-
ского края наблюдается процесс снижения уровня религиозной 
идентичности (таблица 1). Так, в  период 2011–2016 годов пока-
затель доли жителей, считающих себя верующими, находился 
на  уровне 74–76 процентов. В  2018  году этот уровень снижается 
до 70,2 %, а в 2020 г. падает до 61,5 процента.

Уменьшение доли жителей, относящих себя к верующим, в пе-
риод 2018–2020 годов соответствует общей тенденции снижения 
уровня значимости религиозной идентичности населения, зафик-
сированной в  исследованиях по  вопросам реализации государ-
ственной программы Красноярского края1 «Укрепление единства 
российской нации и этнокультурное развитие народов Краснояр-
ского края».

Диаграмма 1. Общее распределение ответов респондентов 
	 на вопрос: «Вы считаете или не считаете себя верующим человеком?»

Да, считаю61,5 %

29,8 %

8,7 %

Нет, не считаю

Затрудняюсь ответить

Замеры, проведенные в декабре 2018 года и в декабре 2019 года, 
показали снижение уровня значимости религиозной идентично-
сти населения на 0,16 и 0,37 балла соответственно (данные пред-
ставлены в виде индексов шкал ответов респондентов), что свиде-
тельствует о том, что для жителей края с каждым годом все менее 
важно ощущать себя представителем своей религии. Увеличива-
ется количество жителей, для которых статус приверженца рели-
гии не обладает значимой ценностью. 

1   Отчет по результатам социологического исследования по вопросам реализации государ-
ственной программы Красноярского края. — Красноярск: ООО «Маркетинг Лаб.», 2019. С. 16.
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Таблица 1. Сравнительный анализ ответов представителей различных социально-
территориальных групп взрослого населения Красноярского края на вопрос 

«Вы считаете или не считаете себя верующим человеком?»,  
2011, 2012, 2016, 2018, 2020 гг., %2

Варианты ответов 2011 г. 2 2012 г. 3 2016 г. 4 2018 г. 5 2020 г.

Да, считаю 75,5 76,3 74,4 70,2 61,5

Нет, не считаю 24,4 16,0 25,2 21,8 29,8

Затрудняюсь ответить / Нет ответа 0,1 7,7 0,4 8,0 8,7
34 56

 В 2020 году происходит заметное снижение доли жителей, опреде-
ляющих себя как верующих людей (на 8,7 %), по сравнению с 2018 го-
дом. Одновременно в 2020 году показатель доли жителей, не счита-
ющих себя верующими, достиг максимума за все годы наблюдений 
и составил 29,8 процента. Это означает, что тенденция ослабления 
значимости религиозной идентичности в  населении сохраняется 
и имеет тенденцию к углублению. Данная тенденция несет с собой 
риск снижения уровня социальной солидарности социума Красно-
ярского края (одна из социальных функций религии — объединение 
индивидов вокруг общих ценностей), а значит, и снижения степени 
регулятивного воздействия института религии на  морально-нрав-
ственное, духовно-культурное, общественно-социальное поведение 
жителей края.

Обращает на  себя внимание и  достаточно стабильный уровень 
респондентов, затруднившихся с ответом (7–8  %).

Традиционно среди женщин уровень религиозной идентичности 
существенно выше по сравнению с мужчинами (диаграмма 2).

2   Сравнение данных 2011—2012 гг. и итоговых результатов, полученных в 2016—2020 гг., явля-
ется условным из-за различий объектов исследований: в 2011 г. объектом исследования высту-
пило взрослое население городов Красноярска, Минусинска, Ачинска и Канска, в 2012 г. — взрослое 
население центральной группы городов и районов Красноярского края, в 2016, 2018 и 2020 гг. — 
взрослое население всего Красноярского края. В связи с этим критерию достоверности полно-
стью отвечает только сравнение результатов исследований 2016, 2018 и 2020 годов. Сопостав-
ление полученных результатов с данными 2011 и 2012 гг. приведено в качестве дополнительной 
информации.

3  Этническая и религиозная толерантность населения основных социально значимых горо-
дов Красноярского края. Информационный бюллетень по вопросам межэтнических, межконфес-
сиональных и миграционных отношений в Красноярском крае № 8. — Красноярск, 2012. — С. 16.

4  Отношение взрослого населения центральной группы городов и районов Красноярского края 
к  трудовой миграции, религии и  религиозным объединениям. Отчет о  научно-исследователь-
ской работе.

5   Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 
края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае № 10. — Красноярск, 2016. — С. 12-15.

6   Отчет по результатам социологического исследования по вопросам этносоциальных от-
ношений взрослого населения Красноярского края (по методике Хайкина). ЦСИ МОМ. — Красно-
ярск, 2018. — С. 24.
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Диаграмма 2. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:  
«Вы считаете или не считаете себя верующим человеком?»
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Таблица 2. Сравнительный анализ ответов мужчин и женщин на вопрос  
«Вы считаете или не считаете себя верующим человеком?», 2016, 2018, 2020 гг.,  %

Варианты ответов Пол 2016 г. 2018 г. 2020 г.

Да, считаю
мужчины 68,2 62,3 53,6

женщины 79,6 76,1 67,7

Нет, не считаю
мужчины 31,4 26,3 37,1

женщины 20,1 18,4 24,0

Затрудняюсь ответить / Нет ответа
мужчины 0,4 11,6 9,3

женщины 0,3 5,5 8,3

В 2016 году доля женщин, считающих себя верующими, превы-
шала долю мужчин на 11,4 %, в 2018 году — на 13,8 %, в 2020 году — 
на 14,1 % (таблица 2). Сравнение данных, полученных в 2016, 2018 
и 2020 годах показывает, что тенденция снижения уровня религи-
озной идентичности не имеет гендерной специфики: уменьшение 
количества жителей, считающих себя верующими, происходит 
как среди мужчин, так и среди женщин.

Отметим также, что среди колеблющихся (затруднившихся 
с ответом на данный вопрос) женщин меньше, чем представите-
лей мужского пола.
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В  период 2016–2020 годов наиболее существенное снижение 
уровня религиозной идентичности наблюдается в  молодежной 
среде (диаграммы 3–5). В 2020 году впервые зафиксировано пре-
обладание среди молодежи жителей, не считающих себя верую-
щими людьми (диаграмма 3).

Диаграмма 3. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Вы считаете или не считаете себя верующим человеком?», 

2020 г.

18–29 лет 30–39 лет 40–49 лет 50–54 (ж),
50–59 (м)

55 лет и старше (ж),
60 лет и старше (м)

7,9 %
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64,7 %
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Диаграмма 4. Распределение ответов респондентов различных  
возрастных категорий на вопрос: «Считаете ли Вы себя верующим человеком?»  

в Красноярском крае, 2016 г.7

18–24 лет 25–34 лет 35–44 лет 45–54 лет 55–64 лет

32 %

68 %
75 % 74 % 77 % 78 %

25 % 26 % 23 % 21 %
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7  Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 
края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае  № 10. – Красноярск, 2016. — С. 7. Возрастные когорты, выделен-
ные в этом исследовании, отличаются от когорт, выделенных в исследованиях 2018 и 2020 гг.  
В связи с этим данные за 2016 г. могут быть только условно использованы для сопоставления  
с данными за 2018 и 2020 гг.
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Сопоставление данных, полученных в 2016, 2018 и 2020 годах по-
казывает, что тенденция сокращения числа жителей, считающих 
себя верующими, характерна для всех возрастных когорт. Вместе 
с тем именно в молодежной среде данное сокращение происходит 
сильнее всего: в 2016 году 68 % молодежи называли себя верующи-
ми, в 2018 году – 57,2 %, в 2020 году – 44 процента. Иными словами, 
наблюдается падение почти на треть всего за 4 года.

Диаграмма 5. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Вы считаете или не считаете себя верующим человеком?»  

в Красноярском крае, 2018 г.8
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Таким образом, в период 2016—2018 годов доля молодых людей, 
идентифицирующих себя с  верующими, сократилась на  10,8 %, 
в  период 2018–2020 годов  — на  13,2 процента. Эти  данные свиде-
тельствуют о серьезном снижении авторитета института религии 
среди молодежи Красноярского края. В последующие годы можно 
ожидать дальнейшего снижения уровня значимости религиозной 
идентичности, когда представители молодежи перейдут в следу-
ющую возрастную когорту, сохраняя дистанцированность от ин-
ститута религии.

8   Отчет по результатам социологического исследования по вопросам этносоциальных от-
ношений взрослого населения Красноярского края (по методике Хайкина). ЦСИ МОМ. — Красно-
ярск, 2018. — С. 64.
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Диаграмма 6. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Вы считаете или не считаете себя верующим человеком?», 

2020 г. 
5,7 %

Да, считаю Нет, не считаю Затрудняюсь ответить
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специальное
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9,6 %

Уровни религиозной идентичности среди жителей Красноярско-
го края со средним, средним специальным и высшим образованием 
являются сходными и составляют 62-63 % (диаграмма 6). 

Данный показатель в  когорте жителей с  неоконченным выс-
шим образованием является сниженным — 48,9 процентов. Основ-
ную часть этой подгруппы составляют представители молоде-
жи — жители в возрасте от 18 до 30 лет, что объясняет сниженные 
показатели уровня религиозной идентичности (таблица 3).

Таблица 3. Соотношение возрастов респондентов с различным уровнем 
образования, 2020 г., %

Уровень образования

18
–2

9 
л.

30
–3

9 
л.

40
–4

9 
л.

50
–5

4 
(ж

), 
50

-
59

 (м
)

55
 л

ет
 и

 с
та

р-
ш

е 
(ж

), 
60

 л
ет

 
и 

ст
ар

ш
е 

(м
)

Вс
ег

о

Среднее 22,7 13,9 17,0 15,5 30,9 100

Среднее специальное 18,1 20,5 14,0 13,2 34,2 100

Неоконченное высшее 68,2 14,8 1,1 6,8 9,1 100

Высшее 13,0 31,7 23,5 9,1 22,7 100

В 2020 году в краевом центре зафиксировано на 11,6 % больше 
жителей, не  считающих себя верующими, по  сравнению с  дру-
гими населенными пунктами Красноярского края (диаграмма 7). 
Тенденция преобладания среди красноярцев респондентов с от-
сутствующей религиозной идентичностью прослеживалась  
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и  ранее, в  2016 и  2018  году, но разрыв в  значениях показателей 
был существенно меньше (таблица 4). Так, в  2016  году в  Красно-
ярске было на 1,9 % больше тех, кто не относит себя к верующим, 
в 2018 году — на 3,3 %, а в 2020 году — уже на 11,6 процента.

Диаграмма 7. Распределение ответов респондентов Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «Вы считаете или не считаете себя 

верующим человеком?», 2020 г.

Красноярск Другие населенные пункты

Да, считаю Нет, не считаю Затрудняюсь ответить
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65,3 %

36,8 %
25,2 %

7,4 % 9,5 %

0

20

40

60

80

Таблица 4. Сравнительный анализ ответов респондентов Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «Вы считаете или не считаете себя 

верующим человеком?»,  2016, 2018, 2020 гг.,  %

Варианты ответов Территория 2016 г. 2018 г. 2020 г.

Да, считаю
Красноярск 73,3 70,4 55,8

Другие населенные пункты 75,1 70,0 65,3

Нет, не считаю
Красноярск 26,4 23,8 36,8

Другие населенные пункты 24,5 20,5 25,2
Затрудняюсь  
ответить /  
Нет ответа

Красноярск 0,3 5,8 7,4

Другие населенные пункты 0,4 9,5 9,5

Снижение доли жителей, считающих себя верующими, проис-
ходит на протяжении 2016–2020 годов и в краевом центре, и за его 
пределами, поэтому можно утверждать, что явной территориаль-
ной специфики в данной тенденции нет. Вместе с тем в 2018–2020  
годы более быстрыми темпами эта тенденция разворачивалась 
в Красноярске: произошло снижение доли жителей, считающих 
себя верующими, на 14,6 % (за пределами Красноярска — на 4,7 %), 
произошло увеличение количества тех, кто не считает себя веру-
ющим, на 13 % (за пределами столицы региона — на 4,7 процента).
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Таким образом, в Красноярском крае в течение последних че-
тырех лет наблюдается углубляющаяся тенденция снижения зна-
чимости религиозной идентичности взрослого населения. Статус 
верующего человека становится все менее привлекательным для 
жителей, религиозные нормы и ценности постепенно утрачивают 
регулятивное значение в обществе. Эта тенденция зафиксирова-
на во всех половозрастных и территориальных группах жителей 
края. Наиболее заметно она проявляется среди молодежи, а так-
же среди жителей краевого центра. 

В 2020 году доля жителей, идентифицировавших себя со ста-
тусом верующего человека, преобладает среди женщин, населе-
ния среднего и старшего возрастов, респондентов, проживающих за 
пределами Красноярска. 

2.	 ХАРАКТЕР РЕЛИГИОЗНОЙ 
САМОИДЕНТИФИКАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

Как и в предыдущий период, в 2020 году большинство взрос-
лого населения Красноярского края (57,5 %) отнесли себя к пред-
ставителям православного христианства (диаграмма 8). Далее 
с  большим отрывом следуют приверженцы других христиан-
ских течений (3,6 %), квазирелигиозных верований (2,8 %) и исла-
ма (2,3 %). Менее одного процента опрошенных указали на свою 
приверженность буддизму, иудаизму, язычеству.

Диаграмма 8. Общее распределение ответов респондентов на вопрос: «К какому 
вероисповеданию или религиозному течению Вы себя относите?»
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Верю в высшие силы, но не отношу 

себя к какому-то религиозному течению
Затрудняюсь ответить
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0 10 20 30 40 50 60

29,8 %

1,7 %

2,8 %

0,7 %

0,5 %

0,4 %
0,1 %
0,6 %

2,3 %
3,6 %

57,5 %



15

Сравнение результатов исследований, полученных в 2016–
2020 годах в Красноярском крае, свидетельствует о существенном 
снижении доли жителей, идентифицирующих себя с православ-
ной религией (таблица 5). Так, за последние четыре года количе-
ство таких жителей в регионе сократилось с 76,6 % в 2016 году до 
57,5 % в 2020 году.

Таблица 5. Сравнительный анализ ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопрос: «К какому вероисповеданию или религиозному течению Вы себя 

относите?», 2016, 2018, 2020 гг.,  %

Вероисповедание 2016 г. 2018 г. 2020 г.

Православие 76,6 60,3 57,5

Другие христианские течения  
(католики, протестанты и др.) - 9 3,1 3,6

Ислам 2,6 2,9 2,3

Буддизм 1,5 0,6 0,6

Иудаизм 0,2 0,2 0,1

Католицизм 0,2 - -

Протестантизм 0,8 - -

Язычество - - 0,4

Другая религия  
(иная религия/конфессия — 2016 г.) 6,8 0,8 0,5

Не могу точно назвать, какое течение/ 
вероисповедание - 0,7 0,7

Верю в высшие силы, но не отношу  
себя к какому-то религиозному течению - 6,2 2,8

Затрудняюсь ответить - 3,2 1,7

9

9   Этот вариант ответа в анкете данного исследования не использовался.
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Сходная тенденция зафиксирована в исследованиях Фонда 
Общественное мнение (ФОМ), представителя «большой социоло-
гической тройки» России10  (таблица 6). Согласно данным ФОМ, в 
течение 2019-2020 годов доля россиян, приверженных Правосла-
вию, сократилась с 64 % до 55 %, при этом заметное снижение дан-
ного показателя наблюдается в течение 2020 года.

Таблица 6. Сравнительный анализ ответов взрослого населения России на вопрос 
«Считаете ли вы себя верующим человеком? И если да, то к какому вероисповеданию 

(конфессии) вы себя относите?». ФОМ, 2019–2020  гг.,  %

Вероисповедание
2–
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20
19
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11

20
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ап
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20

19
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та
 2

02
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г. 
13

21
–2
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ар
та

  
20

20
 г.

14
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ап
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20
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 г.

15

Православие 65 64 63 59 55

Другие христианские течения  
(католики, протестанты и др.) 1 2 2 2 5

Ислам 7 9 6 8 5

Другая религия 1 1 2 1 3

Затрудняюсь ответить, не могу 
назвать определенную конфессию 5 4 4 5 9

Не считаю себя верующим  
человеком 21 21 24 26 23

11 1213 1415 
10   Так называемую «большую социологическую тройку» России составляют ВЦИОМ, ФОМ и 

«Левада-центр».
11   Фонд «Общественное мнение». Опрос граждан РФ от 18 лет и старше. 3 февраля 2019 г.  

53 субъекта РФ, 104 населенных пункта, 1500 респондентов. Url: https://fom.ru/TSennosti/14178
12   Фонд «Общественное мнение». Опрос граждан РФ от 18 лет и старше. 21 апреля 2019 г.  

53 субъекта РФ, 104 населенных пункта, 1500 респондентов. Url: https://fom.ru/TSennosti/14200
13   Фонд «Общественное мнение». Опрос граждан РФ от 18 лет и старше. 8 марта 2020 г.  

53 субъекта РФ, 104 населенных пункта, 1500 респондентов. Url: https://fom.ru/TSennosti/14371
14   Фонд «Общественное мнение». Опрос граждан РФ от 18 лет и старше. 22 марта 2020 г.  

53 субъекта РФ, 104 населенных пункта, 1500 респондентов. Url: https://fom.ru/TSennosti/14370
15     Фонд «Общественное мнение». Опрос граждан РФ от 18 лет и старше. 10-12 апреля 2020 г. 

53 субъекта РФ, 104 населенных пункта, 1500 респондентов. Url: https://fom.ru/TSennosti/14379
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Эти данные могут свидетельствовать об общероссийской тен-
денции ослабления православной идентичности среди взрослого 
населения и снижения уровня доверия к церковным институтам.

Уровень религиозной идентичности среди женщин традиционно 
существенно выше по сравнению с мужчинами (диаграмма 9).

Диаграмма 9. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос «К какому 
вероисповеданию или религиозному течению Вы себя относите?»
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вероисповедание

Верю в высшие силы, но не отношу 
себя к какому-то религиозному течению
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Сравнительный анализ ответов мужчин и женщин, полученных 
в 2016–2020 годах, свидетельствует об отсутствии гендерной специ-
фики в процессе снижения православной идентичности населения 
(таблица 7). Данные показывают, что доля жителей, идентифициру-
ющих себя с православием, снижается как среди мужчин, так и сре-
ди женщин. 

Среди других наиболее значимых для Красноярского края рели-
гиозных течений (ислам, буддизм, протестантизм) наблюдается ген-
дерный дисбаланс в пользу мужского населения. 
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Таблица 7. Сравнительный анализ ответов мужчин и женщин на вопрос:  
«К какому вероисповеданию или религиозному течению Вы себя относите?»,  

2016, 2018, 2020 гг., %

Вероисповедание Пол 2016 г. 2018 г. 2020 г.

Православие
муж 70,0 50,8 45,9
жен 82,1 67,3 66,7

Ислам
муж 3,6 4,9 3,4
жен 1,7 1,5 1,4

Буддизм
муж 2,1 0,4 0,9
жен 1,0 0,7 0,4

В 2020 году минимальный уровень православной идентично-
сти прослеживается среди молодежи Красноярского края – 36,1 % 
(таблица 8). Среди жителей в возрасте 30–59 лет доля привержен-
цев православия составляет 60–62 %, среди жителей пенсионного 
возраста — 68,1 процента.

Таблица 8. Распределение ответов респондентов различных возрастных категорий 
на вопрос: «К какому вероисповеданию или религиозному течению Вы себя 

относите?», %

Вероисповедание

18
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50
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4 
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ет
 и
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та
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е 

(ж
), 

60
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ет
 и

 с
та
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(м
)

Православие 36,1 62,1 60,1 59,5 68,1
Другие христианские течения (католики, 
протестанты и др.) 2,8 0,9 7,1 6,9 2,9

Ислам 3,2 2,6 3,0 1,7 1,1

Буддизм 1,4 0,9 0,0 0,9 0,0

Иудаизм 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4

Язычество 0,5 0,9 0,6 0,0 0,0

Другая религия 0,9 0,4 0,6 0,0 0,4
Не могу точно назвать, какое течение/ 
вероисповедание 0,9 1,3 0,6 0,0 0,4

Верю в высшие силы, но не отношу себя к 
какому-то религиозному течению 2,3 4,4 3,0 2,6 1,8

Затрудняюсь ответить 3,8 1,4 1,2 0,0 1,5
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Ислам в Красноярском крае, в отличие от православия, — рели-
гия представителей молодого и среднего возрастов, поэтому больше 
всего приверженцев исламской религии зафиксировано среди жи-
телей в возрасте от 18 до 49 лет.

Приверженцы язычества встречаются среди жителей молодого 
и среднего возрастов (18–49 лет) и отсутствуют в более старших воз-
растных когортах.

Сравнение ответов респондентов на вопрос «К какому вероиспо-
веданию или религиозному течению Вы себя относите?» в  2018 
и 2020 годах указывает на тенденцию снижения уровня православ-
ной идентичности среди молодежи и жителей в возрасте 40–49 лет 
(таблица 9).

Среди жителей Красноярского края с различным уровнем обра-
зования минимальный уровень православной идентичности (37,5 %) 
демонстрируют обладатели неоконченного высшего образования, 
большинство из  которых  — представители молодежи (таблица 10). 
У  приверженцев мусульманской религии, напротив, минимальный 
уровень религиозной идентичности прослеживается среди облада-
телей высшего образования.

Таблица 9. Сравнительный анализ респондентов различных возрастных категорий, 
представляющих взрослое население Красноярского края, на вопрос «К какому 

вероисповеданию или религиозному течению Вы себя относите?», 2018, 2020 гг., %

Вероисповедание Возрастная группа 2018 г. 2020 г.

Православие

18–29 л. 45,3 36,1

30–39 л. 58,9 62,1

40–49 л. 66,8 60,1

50–54 (ж), 50—59 (м) 59,4 59,5

55 лет и старше (ж),  60 лет и старше (м) 70,5 68,1

Ислам

18–29 л. 3,3 3,2

30–39 л. 2,4 2,6

40–49 л. 1,5 3,0

50–54 (ж), 50—59 (м) 4,5 1,7

55 лет и старше (ж), 60 лет и старше (м) 3,1 1,1
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Таблица 10. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «К какому вероисповеданию или религиозному течению  

Вы себя относите?», %

Вероисповедание

Ср
ед

не
е

Ср
ед

не
е 

 с
пе

ци
ал

ьн
ое

Н
ео

ко
нч

ен
но

е 
вы

сш
ее

Вы
сш

ее

Православие 54,1 62,2 37,5 59,5

Другие христианские течения  
(католики, протестанты и др.) 3,6 3,8 3,4 3,4

Ислам 3,6 2,2 2,3 1,7

Буддизм 0,5 0,3 1,1 0,8

Иудаизм 0,0 0,0 1,1 0,0

Язычество 0,0 0,3 0,0 0,8

Другая религия 1,0 0,8 0,0 0,0

Не могу точно назвать, какое тече-
ние/вероисповедание 0,5 1,1 2,3 0,0

Верю в высшие силы, но не отношу 
себя к какому-то религиозному 
течению

3,6 1,6 4,6 3,2

Затрудняюсь ответить 2,2 1,7 0,0 2,0

Уровень православной идентичности выше среди жителей, про-
живающих за  пределами краевого центра,  — 62 % (диаграмма 10). 
В Красноярске приверженцев православия на 11,3 % меньше. При об-
щем нисходящем тренде православной идентичности населения 
в краевом центре данный тренд более активен, по сравнению с дру-
гими населенными пунктами Красноярского края (таблица 11).

Обращает на  себя внимание, что в  течение последних двух лет 
доля приверженцев православия за пределами Красноярска остает-
ся сходной (62-63 %), а в Красноярске снижается с 56,4 % в 2018 году 
до 50,7 % в 2020 году.
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Диаграмма 10. Распределение ответов респондентов Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «К какому вероисповеданию или 

религиозному течению Вы себя относите?»
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Таблица 11. Сравнительный анализ ответов респондентов Красноярска  
и других населенных пунктов региона на вопрос: «К какому вероисповеданию или 

религиозному течению Вы себя относите?», 2016, 2018, 2020 г., %

Вероисповедание Территория 2016 г. 2018 г. 2020 г.

Православие
Красноярск 70,1 56,4 50,7
Другие населенные пункты 80,5 62,7 62,0

Ислам
Красноярск 4,1 5,6 3,0
Другие населенные пункты 1,7 1,2 1,8

Буддизм
Красноярск 1,9 1,1 1,0
Другие населенные пункты 1,3 0,3 0,3

Иудаизм
Красноярск 0,5 0,4 0,3
Другие населенные пункты 0,1 0,0 0,0

Иная религия
Красноярск 6,9 1,7 0,8
Другие населенные пункты 6,8 0,1 0,3
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Таким образом, в 2020 году в Красноярском крае ведущим типом 
религиозной идентичности населения остается приверженность 
православной религии. При  этом доля жителей, ассоциирующих 
себя с православным христанством, имеет выраженную тенденцию 
к снижению, что соответствует общероссийскому тренду. Наиболее 
низкий уровень православной идентичности наблюдается среди 
мужчин, в молодежной среде, среди населения с неоконченным выс-
шим образованием и среди жителей краевого центра.

3.	 УРОВЕНЬ ПОСЕЩАЕМОСТИ 
НАСЕЛЕНИЕМ КУЛЬТОВЫХ ЗДАНИЙ ПО 
ВЕРОИСПОВЕДАНИЮ

Уровень посещаемости взрослым населением Красноярского 
края культовых зданий по вероисповеданию в 2020 году составляет 
53 % (диаграмма 11). В течение последних четырех лет данный пока-
затель не изменился (таблица 12).

Диаграмма 11. Общее распределение ответов респондентов на вопрос: «Посещаете 
ли Вы церковь (или иное культовое помещение по вероисповеданию)?», 2020 г.
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Таблица 12. Сравнительный анализ ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопрос «Посещаете ли Вы церковь (или иное культовое помещение по 

вероисповеданию)?», 2016, 2020 гг., %

Варианты ответов 2016 г.16 2020 г.

Да 52,3 53,0
Нет 47,0 47,0
Нет ответа 0,7 0,0

16 

16   Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 
края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае  № 10. — Красноярск, 2016. — С. 22–24.
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Уровень посещаемости культовых зданий женщинами на 17,6 % 
выше по сравнению с мужчинами (диаграмма 12). Это закономерно, 
учитывая более высокий уровень религиозной идентичности жен-
щин.

Диаграмма 12. Общее распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: 
«Посещаете ли Вы церковь (или иное культовое помещение по вероисповеданию)?», 

2020 г.
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В течение 2016–2020 годов уровни посещаемости культовых зда-
ний мужчинами и женщинами не претерпели существенных изме-
нений, различия в значениях показателей находятся в пределах 3 % 
(таблица 13).

Таблица 13. Сравнительный анализ ответов мужчин и женщин на вопрос 
«Посещаете ли Вы церковь (или иное культовое здание по вероисповеданию)?» 

(2016 гг.) и «Посещаете ли Вы церковь (или иное культовое помещение по 
вероисповеданию)?» (2020 г.), %

Варианты ответов Пол 2016 г. 2020 г.

Да
мужчины 42,3 43,2

женщины 60,4 56,8

Нет
мужчины 57,0 60,8

женщины 38,9 39,2

Нет ответа
мужчины 0,7 0

женщины 0,7 0
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 Диаграмма 13. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Посещаете ли Вы церковь (или иное культовое помещение по 

вероисповеданию)?», 2020 г.
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Наиболее низкий уровень посещаемости культовых зданий в 2020 
году наблюдается среди молодежи Красноярского края (диаграмма 
13). Молодежь — единственная социально-демографическая группа 
населения Красноярского края, в которой преобладают жители, не 
посещающие культовые здания по вероисповеданию. 

Диаграмма 14. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Посещаете ли Вы церковь (или иное культовое помещение 

по вероисповеданию)?», 2020 г.
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Сходные данные были получены нами в 2016 году в исследовании 
религиозного поведения взрослого населения Красноярского края. 
До 60 % молодежи края в возрасте от 18 до 24 лет на вопрос «Посе-
щаете ли Вы церковь (или иное культовое здание по вероисповеда-
нию)?» ответили отрицательно и 39 % — положительно17. При этом 
в более старших возрастных когортах доля жителей, посещающих 
культовые здания, превышает долю не посещающих. 

17  Там же, С. 23.
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Наиболее низкий уровень посещаемости культовых зданий за-
фиксирован среди жителей Красноярского края с неоконченным 
высшим образованием (диаграмма 14). Напомним, это связано глав-
ным образом с тем, что данную категорию респондентов составля-
ют преимущественно представители молодежи. 

Диаграмма 15. Распределение ответов респондентов Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «Посещаете ли Вы церковь (или иное 

культовое помещение по вероисповеданию)?», 2020 г.
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Таблица 14. Сравнительный анализ ответов респондентов Красноярска и других 
населенных пунктов региона вопрос: «Посещаете ли Вы церковь (или иное культовое 

помещение по вероисповеданию)?», 2016, 2020 гг., %

Варианты ответов Территория 2016 г. 2020 г.

Да
Красноярск 54,4 52,3
другие населенные пункты 51,0 53,5

Нет
Красноярск 45,3 47,7
другие населенные пункты 48,1 46,5

Нет ответа
Красноярск 0,3 0
другие населенные пункты 0,9 0

Различия уровней посещаемости культовых зданий по вероиспо-
веданию жителями Красноярска и других населенных пунктов 
региона являются слабыми (диаграмма 15). Значения показате-
лей разнятся в пределах двух процентов. Сравнение этих данных  
с результатами замера 2016 года не позволяют указать на какую- 
либо явную тенденцию изменения уровня посещаемости культовых 
зданий жителей разных локаций (таблица 14).

Это любопытный факт, учитывая, что уровень религиозной иден-
тичности жителей, проживающих за пределами Красноярска, выше, 
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чем в краевом центре. Можно предположить, что для жителей, про-
живающих не в Красноярске, приверженность религии имеет более 
высокий уровень значимости только как способ культурной са-
моидентификации, который не влияет на уровень их воцерковлен-
ности.

Относительно регулярно культовые здания по вероисповеда-
нию посещают до 12 % взрослого населения Красноярского края 
(диаграмма 16). Так, еженедельно культовые здания посещают 4,2 % 
опрошенных, каждый месяц – 7,8 процентов. До 41 % жителей посе-
щают культовые здания от случая к случаю – несколько раз в год 
(26 %) или один раз в год и реже (15 %). 

Диаграмма 16.  Общее распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Укажите, как часто Вы посещаете церковь или иное культовое помещение по 

вероисповеданию», 2020 г.
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В течение последних четырех лет данные показатели не изме-
нились (таблица 15). В 2016 году каждую неделю или каждый месяц 
культовые здания посещали 10,9 % жителей, несколько раз в год или 
один раз в год и реже – 41,1 % опрошенных.

Таблица 15. Сравнительный анализ ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопрос: «Укажите, как часто Вы посещаете церковь или иное культовое 

помещение по вероисповеданию», 2016, 2020 гг., %

Варианты ответов 2016 г. 18 2020 г.

Каждую неделю 3,6 4,2
Каждый месяц 7,3 7,8
Несколько раз в год 24,7 26,0
Один раз в год и реже 16,4 15,0
Нет ответа 48,0 47,0

18

18   Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 
края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае  № 10. — Красноярск, 2016. — С. 25–30.
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Диаграмма 17.  Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «Укажите, как 
часто Вы посещаете церковь или иное культовое помещение по вероисповеданию», 

2020 г.
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Диаграмма 18.  Распределение ответов различных возрастных категорий на 
вопрос: «Укажите, как часто Вы посещаете церковь или иное культовое помещение 

по вероисповеданию», 2020 г.
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При этом чем старше респонденты, тем больше среди них тех, кто 
посещает культовые здания часто (каждую неделю или каждый ме-
сяц). Так, среди жителей в возрасте 18–29 лет доля жителей, посеща-
ющих культовые здания еженедельно или ежемесячно, составляет 
4,2 %, 30–39 лет — 7,9 %, 40–49 лет — 15,5 %, 50–54 (59) лет — 19 %, 55 (60) 
лет и старше — 16,5 процентов.

Наименьшая частота посещений культовых зданий по вероиспо-
веданию характерна для жителей Красноярского края с высшим и не-
оконченным высшим образованием: среди них часто (каждую неде-
лю или каждый месяц) культовые здания посещают 10,5 % (высшее 
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1.	 Свято-Покровский 
кафедральный собор 
г. Красноярска был 
заложен в 1785 году

2.	 Часовня Параскевы 
Пятницы на Покровской 
горе (1852–1855) – 
является символом  
г. Красноярска

1

2
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3.	 Свято-Никольский 
храм-памятник  (1990-е) 
воздвигнут на берегу 
Енисея в память  
о сибирском каторжном 
пути

4.	 Старообрядческий 
храм во имя Сретения 
Владимирской 
чудотворной иконы 
Пресвятыя Богородицы 
(2019) 

3

4
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образование) и  9,1 % (неоконченное высшее образование) респон-
дентов (диаграмма 19).

Среди населения со  средним образованием данный показатель 
составляет 11,9 %, средним специальным — 14,3 процента. Получен-
ные данные показывают, что обладатели неоконченного высшего 
образования (преимущественно молодежь) являются наименее вов-
леченными в практику посещения культовых зданий по вероиспове-
данию, для них характерна самая низкая частота посещения данных 
зданий.

Диаграмма 19.  Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Укажите, как часто Вы посещаете церковь или иное 

культовое помещение по вероисповеданию», 2020 г.
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Диаграмма 20.  Распределение ответов респондентов Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «Укажите, как часто Вы посещаете церковь 

или иное культовое помещение по вероисповеданию», 2020 г.

Каждую 
неделю

Каждый 
месяц

Несколько
раз в год

Один раз 
в год и реже

Не посещают 
культовые здания

3,8 % 4,5 %
10,0 %

6,3 %

24,8 %
26,8 %

13,7 %15,9 %

47,7 %46,5 %

Красноярск Другие населенные пункты

0

10

20

30

40

50



31

Таблица 16. Сравнительный анализ ответов респондентов Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «Укажите, как часто Вы посещаете церковь 

или иное культовое помещение по вероисповеданию», 2016, 2020 гг.,  %

Варианты ответов Территория 2016 г. 2020 г.

Каждую неделю
Красноярск 5,1 3,8

другие населенные пункты 2,8 4,5

Каждый месяц
Красноярск 5,9 10,0

другие населенные пункты 8,1 6,3

Несколько раз в год
Красноярск 24,0 24,8

другие населенные пункты 25,1 26,8

Один раз в год и реже
Красноярск 19,1 13,7

другие населенные пункты 14,9 15,9

Не посещают культовые 
здания

Красноярск 45,9 47,7

другие населенные пункты 49,1 46,5

Показатели частоты посещения культовых зданий в  Краснояр-
ске и в других населенных пунктах Красноярского края имеют сла-
бые различия (диаграмма 20). Немногим больше красноярцев посе-
щают культовые здания ежемесячно, а  жители других населенных 
пунктов — несколько раз в год или один раз в год и реже. Сравнение 
данных, полученных в 2016 году и в 2020 году, не позволяет говорить 
о какой-либо явной тенденции движения показателей (таблица 16).

Таким образом, уровень и частота посещения культовых зданий 
по  вероисповеданию во  взрослом населении Красноярского края 
в течение последних четырех лет не изменились. Уровень посещения 
культовых зданий составляет 53 %; 11-12 % жителей посещают такие 
здания относительно часто (еженедельно или ежемесячно), 41 %  — 
редко (несколько раз в  год и  реже). Более высокие уровень (речь 
идет о количестве людей, ответивших, что они посещают культовые 
здания) и частота посещаемости культовых зданий характерны для 
женщин, респондентов старших возрастов, обладателей среднего 
специального образования.
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4.	 УРОВЕНЬ ИСПОЛНЕНИЯ 
РЕЛИГИОЗНЫХ ОБРЯДОВ И ОБЩЕНИЯ 
СО СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЯМИ СРЕДИ 
НАСЕЛЕНИЯ

До 29 % жителей Красноярского края в 2020 году сообщили, что 
они исполняют религиозные обряды (диаграмма 21). В период с 2016 
по 2020 годы значение этого показателя практически не изменилось 
(таблица 17).

Диаграмма 21. Общее распределение ответов респондентов на вопрос:  
«Исполняете ли Вы религиозные обряды?», 2020 г.

71,0 %

29,0 %

Да

Нет

Таблица 17. Сравнительный анализ ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопрос «Исполняете ли Вы религиозные обряды?», 2016–2020 гг.,  %

Варианты ответов 2016 г. 19 2020 г.

Да 29,9 29,0
Нет 69,3 71,0
Нет ответа 0,8 0

19

Уровень исполнения религиозных обрядов традиционно выше 
среди женщин (диаграмма 22), а также среди жителей Красноярско-
го края старших возрастов (диаграмма 23). Меньше всего жителей, 
исполняющих религиозные обряды, встречается среди обладателей 
неоконченного высшего образования — 23,9 % (диаграмма 24). В ко-
гортах жителей со средним, средним специальным и высшим обра-
зованием этот показатель составляет 28–30 процентов.

19  Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 
края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае  № 10. — Красноярск, 2016. — С. 31–33.
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Диаграмма 22. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:  
«Исполняете ли Вы религиозные обряды?», 2020 г.
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Диаграмма 23. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Исполняете ли Вы религиозные обряды?», 2020 г.
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Диаграмма 24. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Исполняете ли Вы религиозные обряды?», 2020 г.
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Диаграмма 25. Распределение ответов респондентов Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «Исполняете ли Вы религиозные обряды?», 

2020 г.
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Уровни исполнения религиозных обрядов в краевом центре и за 
его пределами имеют слабые различия (диаграмма 25). В 2020 году в 
Красноярске зафиксировано немногим меньше тех, кто участвует в 
исполнении таких обрядов. При этом в течение последних четырех 
лет наблюдается слабая тенденция снижения уровня исполнения 
обрядов во взрослом населении Красноярска (таблица 18). Так, если 
в период 2016–2020 годов доля жителей, исполняющих обряды и про-
живающих не в Красноярске, почти не изменилась, то в краевом цен-
тре на 3,8 % сократилось количество респондентов, исполняющих 
обряды, и на 4,5 % выросло количество не исполняющих.

Таблица 18. Сравнительный анализ ответов представителей взрослого  
населения Красноярского края на вопрос: «Исполняете ли Вы религиозные обряды?», 

2016, 2020 гг., %

Варианты ответов Территория 2016 г. 2020 г.

Да
Красноярск 31,1 27,3

другие населенные пункты 29,3 30,2

Нет
Красноярск 68,2 72,7

другие населенные пункты 69,8 69,8

Нет ответа
Красноярск 0,7 0

другие населенные пункты 0,9 0

Таким образом, показатель доли жителей Красноярского края, 
исполняющих религиозные обряды, в течение 2016–2020 годов не 
изменился и составляет 29 процентов. Заметно сильнее вовлечены 
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в практику исполнения обрядов женщины и жители Красноярского 
края старших возрастов.

Следующий показатель религиозного поведения населения – 
практика общения со священнослужителями. Результаты исследо-
вания показывают, что в 2020 году доля взрослого населения Красно-
ярского края, с различной периодичностью вступающего в общение 
со священнослужителями, достигает 26 % (диаграмма 26). Этот уро-
вень слабо изменился в течение последних четырех лет (в 2016 году 
он составлял 28,1 % – таблица 19). В 2020 году 5,6 % жителей края 
общаются со служителем культа относительно часто (еженедельно  
и ежемесячно), 20,4 % – редко (несколько раз в год и реже), 74 % – не 
общаются вообще.

Диаграмма 26. Общее распределение ответов респондентов на вопрос:  
«Общаетесь ли Вы со священнослужителем?», 2020 г. 

74,0 %

2,4 %

3,2 %

8,7 %

11,7 %

Да, каждую неделю

Да, каждый месяц

Да, несколько раз в год

Да, один раз в год и реже

Нет

Таблица 19. Сравнительный анализ ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопрос: «Общаетесь ли Вы со священнослужителем?», 2016, 2020 гг.,  %

Варианты ответов 2016 г. 20 2020 г.

Да, каждую неделю 1,4 2,4

Да, каждый месяц 3,4 3,2

Да, несколько раз в год 7,9 8,7

Да, один раз в год и реже 15,4 11,7

Нет, нет ответа 71,9 74,0
20

20  Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 
края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае  № 10. — Красноярск, 2016. — С. 26–30.
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Обращает на себя внимание, что периодичность посещения куль-
товых помещений выше, чем частота контактов со служителями 
культа (таблица 20). Многие жители Красноярского края посещают 
культовые здания, но не вступают в общение со священнослужите-
лями. Это обстоятельство также может указывать на низкий уровень 
воцерковленности населения. Для многих из них посещение храмов 
является не религиозной, а скорее общекультурной практикой.

Таблица 20. Анализ сопряженности ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопросы «Укажите, как часто Вы посещаете церковь или иное культовое 
помещение по вероисповеданию» и «Общаетесь ли Вы со священнослужителем?», 

2020 г., %

Укажите, как часто Вы по-
сещаете церковь или иное 
культовое помещение по 

вероисповеданию?

Общаетесь ли Вы со священнослужителем?

Да, ка-
ждую 

неделю

Да, 
каждый 
месяц

Да, не-
сколь-

ко раз в 
год

Да, 
один 
раз в 
год и 
реже

Нет Всего

Каждую неделю 52,4 21,4 7,1 2,4 16,7 100

Каждый месяц 0,0 17,9 15,4 20,5 46,2 100

Несколько раз в год 0,4 0,8 21,5 18,1 59,2 100

Один раз в год и реже 0,0 1,3 3,3 20,0 75,4 100

Отношение к священнослужителям со стороны мужчин и жен-
щин отличаются главным образом тем, что мужчины менее ориен-
тированы на общение со служителями культа, а среди женщин на 
5 % больше тех, кто вступает в контакт с ними несколько раз в год 
(диаграмма 27).

Диаграмма 27. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:  
«Общаетесь ли Вы со священнослужителем?», 2020 г.
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Ориентации на общение со священнослужителями сильнее про-
являются в более старших возрастных когортах жителей Краснояр-
ского края (диаграмма 28). Эта закономерность прослеживается и в 
результатах исследования в 2016 году. В 2020 году данные показы-
вают некоторое снижение уровня общения со служителями куль-
та в возрастной когорте 55 (60) лет и старше. На основе имеющихся 
данных сложно объяснить такое снижение результатов. Возрастная 
динамика показателя частых контактов со священнослужителями 
(еженедельных и ежемесячных) выглядит следующим образом: сре-
ди молодежи данный режим контактов реализуют 4,1 % опрошен-
ных, в возрастной когорте 30–39 лет – 3,1 %, 40–49 лет – 7,8 %, 50–54 
(59) лет) — 9,5 %, 55 (60) лет и старше — 5,9 процентов. 

Диаграмма 28. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Общаетесь ли Вы со священнослужителем?», 2020 г.
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Определенной закономерности в ответах населения Краснояр-
ского края с различным уровнем образования не наблюдается (ди-
аграмма 29). Среди обладателей среднего образования часто обща-
ются со священнослужителем (каждую неделю или каждый месяц) 
5,2 % опрошенных, среднего специального — 7,1 %, неоконченного 
высшего — 5,7 %, высшего — 4,2 процента. Редко общаются со служи-
телями культа 20,7 % обладателей среднего, 20,8 % — среднего специ-
ального, 13,6 % — неоконченного высшего, 21,5 % — высшего образо-
вания.
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Диаграмма 29. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Общаетесь ли Вы со священнослужителем?», 2020 г.
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Существенных отличий в уровне и режиме общения со священ-
нослужителем жителей Красноярска и других населенных пунктов 
не зафиксировано (диаграмма 30). Сравнительный анализ ответов 
респондентов, полученных в 2016 и 2020 годах, также не выявляет 
четкой тенденции изменения полученных результатов (таблица 21). 
Значения показателей меняются слабо. 

Диаграмма 30. Распределение ответов респондентов Красноярска  
и других населенных пунктов региона на вопрос: «Общаетесь ли Вы  

со священнослужителем?», 2020 г.
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Таблица 21. Сравнительный анализ ответов представителей взрослого населения 
Красноярского края на вопрос: «Общаетесь ли Вы со священнослужителем?», 2016, 

2020 гг.,  %

Варианты ответов Территория 2016 г. 2020 г.

Каждую неделю
Красноярск 1,4 1,5

другие населенные пункты 1,4 3,0

Каждый месяц
Красноярск 4,1 4,3

другие населенные пункты 3,0 2,5

Несколько раз в год
Красноярск 8,8 8,0

другие населенные пункты 7,3 9,2

Один раз в год и реже
Красноярск 12,7 12,0

другие населенные пункты 17,1 11,5

Нет, нет ответа
Красноярск 73,1 74,2

другие населенные пункты 72,2 73,8

Таким образом, уровень общения со священнослужителями во 
взрослом населении Красноярского края существенно не изменил-
ся в течение 2016–2020  годов и остается преимущественно низким 
(26 %). В основном жители, вступающие в общение со служителями 
культа, делают это редко (один раз в год и реже). Ориентации на об-
щение со священнослужителями сильнее проявляются среди жен-
щин и жителей края старших возрастов.

5.	 УРОВЕНЬ РАСПРОСТРАНЕННОСТИ 
ПРЕДМЕТОВ КУЛЬТА, ОТНОШЕНИЕ К 
МОЛИТВЕ И РЕЛИГИОЗНОЙ ЛИТЕРАТУРЕ  
В НАСЕЛЕНИИ

Уровень распространенности икон, предметов культа среди 
взрослого населения Красноярского края в 2020 году составил 67 % 
(диаграмма 31) . В  течение последних четырех лет произошло не-
которое снижение уровня распространенности предметов культа 
у жителей региона (таблица 22) .
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Диаграмма 31. Общее распределение ответов респондентов на вопрос: 
 «Имеете ли Вы дома иконы, предметы культа?», 2020 г.
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Таблица 22. Сравнительный анализ ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопрос «Имеете ли Вы дома иконы, предметы культа?», 2016, 2020 гг.,  %

Варианты ответов 2016 г. 21 2020 г.

Да 71,4 67,0

Нет 27,8 33,0

Нет ответа 0,8 0,0
21 
Традиционно больше обладателей предметов культа наблюдает-

ся среди женщин по сравнению с мужчинами (диаграмма 32). Сход-
ное соотношение ответов мужчин и женщин зафиксировано в ис-
следовании 2016 года.

Диаграмма 32. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:  
«Имеете ли Вы дома иконы, предметы культа?», 2020 г.
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Менее всего обладатели предметов культа распространены 
среди молодежи Красноярского края (диаграмма 33) . Это обстоя-
тельство вновь указывает на максимальную дистанцированность  
молодежи от института религии и его регулятивного воздействия, 

21  Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 
края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае  № 10. — Красноярск, 2016. — С. 40–43.
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по сравнению с другими возрастными когортами населения красно-
ярского региона.

В более старших возрастных группах уровень распространенно-
сти предметов культа растет, среди жителей в  возрасте 30–39  лет 
он составляет 65,2 %, 40 лет и старше — ​75 процентов. Наблюдается 
локальное снижение уровня распространенности предметов культа 
в возрастной когорте 50–54 (59) лет. Без дополнительных повторных 
замеров сложно объяснить такое поведение показателя.

Диаграмма 33. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Имеете ли Вы дома иконы, предметы культа?», 2020 г.
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Среди жителей Красноярского края с различными уровнями 
образования владельцы икон и иных предметов культа реже всего 
встречаются среди обладателей неоконченного высшего образова-
ния — 53,4 % (диаграмма 34). Низкий показатель в этой группе ре-
спондентов связан с тем, что большинство ее представителей при-
надлежат к социально-демографической группе молодежи. В других 
группах респондентов уровень распространенности предметов 
культа составляет 68–69 процентов.

Диаграмма 34. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Имеете ли Вы дома иконы, предметы культа?», 2020 г.

Да Нет

Среднее Среднее 
специальное

Неоконченное
высшее

Высшее
0

20

40

60

80

100
30,9 %

69,1 %

31,5 %

68,5 %

46,6 %

53,4 %

32,3 %

67,7 %

Среднее Среднее 
специальное

Неоконченное
высшее

Высшее



42

Диаграмма 35. Распределение ответов респондентов Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «Имеете ли Вы дома иконы, предметы 

культа?», 2020 г.
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Различия в уровне распространенности икон и иных предметов 
культа среди жителей краевого центра и  других населенных пун-
ктов Красноярского края отсутствуют (диаграмма 35) .

Таким образом, до 67 % взрослого населения Красноярского края 
в 2020 году имели дома иконы и предметы культа. В течение 2016–
2020 годов доля таких жителей имеет тенденцию к уменьшению. Вы-
сокий уровень популярности предметов культа существует на фоне 
общего низкого уровня распространенности религиозного поведе-
ния населения, что указывает скорее на культурное, а не религиоз-
ное значение предметов культа для жителей Красноярского края.

Обладатели предметов культа чаще встречаются среди женщин 
и респондентов старших возрастов.

Следующий показатель религиозного поведения населения — 
 ​отношение к молитве. В целом в 2020 году потребность в молитве ис-
пытывают 62 % жителей: 27,3 % знают молитвы своей религии и мо-
лятся, 34,7 % молятся своими словами (диаграмма 36) .

Диаграмма 36. Общее распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Пожалуйста, определите Ваше отношение к молитве», 2020 г.
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Таблица 23. Сравнительный анализ ответов представителей различных социально-
территориальных групп взрослого населения Красноярского края на вопрос: 

«Пожалуйста, определите Ваше отношение к молитве», 2011–2020 гг.,  %

Варианты ответов 2011 г. 22 2012 г. 23 2016 г. 24 2020 г.

Знаю молитвы своей религии, молюсь 29,5 27,5 23,6 27,3

Молитвы не знаю, но потребность  
в молитве ощущаю и молюсь своими 
словами

37,4 44,8 40,1 34,7

Не молюсь, потребности в этом  
не испытываю 31,7 26,6 35,6 38,0

Нет ответа 1,4 1,1 0,7 0,0

22 23 24 
Ясной тенденции изменения отношения населения края к молит-

ве в течение последних четырех лет не прослеживается (таблица 23). 
С одной стороны, в период 2016–2020 годов на 3,7 % увеличивается 
доля тех, кто знает молитвы своей религии, с  другой стороны, на 
2,4 % растет число жителей, не испытывающих потребности в  мо-
литве. Также варьируются значения данных показателей в  других 
территориальных группах населения Красноярского края (замеры 
2011 и 2012 гг.).

По всей видимости, отношение к молитве относится к категории 
плавающих показателей, которые четко не фиксированы и  варьи-
руются в  определенных пределах. Логично предположить, что от-
ношение к молитве зависит от качества социального самочувствия 
населения, которое формируется под воздействием благоприятных 
и неблагоприятных событий и процессов в жизни людей и общества 
в целом.

Женщины более расположены к  молитве, чем мужчины: среди 
них на 19 % больше тех, кто знает молитвы своей религии и на 6,6 % — ​
тех, кто молится своими словами (диаграмма 37) .

22   Этническая и религиозная толерантность населения основных социально значимых горо-
дов Красноярского края. Информационный бюллетень по вопросам межэтнических, межконфес-
сиональных и миграционных отношений в Красноярском крае  № 8. — Красноярск, 2012. — С. 31–32.

23   Отношение взрослого населения центральной группы городов и районов Красноярского 
края к трудовой миграции, религии и религиозным объединениям. Отчет о научно-исследова-
тельской работе. Филиал СПбИВЭСЭП в г. Красноярске. — Красноярск, 2012. — С. 17.

24   Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 
края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае  № 10. — Красноярск, 2012. — С. 44–47.



44

Диаграмма 37. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «Пожалуйста, 
определите Ваше отношение к молитве», 2020 г.
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Диаграмма 38. Распределение ответов респондентов различных  
возрастных категорий на вопрос: «Пожалуйста, определите Ваше отношение  

к молитве», 2020 г.
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Для молодежи Красноярского края характерен значительно бо-
лее высокий по сравнению с другими возрастными когортами уро-
вень секулярного мировосприятия (диаграмма 38).

Среди молодежи зафиксировано больше всего тех, кто не испы-
тывает потребности в молитве (61,6 %). Уже в следующей возраст-
ной когорте (30–39 лет) доля таких респондентов почти на четверть 
меньше (37,9 %). В 2016 году уровень потребности в молитве среди 
молодежи был заметно выше (диаграмма 39). 
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За последние четыре года доля молодых жителей Красноярско-
го края, которые молитвы не знают, но молятся своими словами,  
снизилась с 34 % в 2016 году до 22,7 % в 2020 году, а доля тех, кто 
не испытывает потребности в молитве, напротив, возросла с 50 %  
в 2016 году до 61,6 % в 2020 году. Подчеркнем, что сопоставление дан-
ных носит ориентировочный характер ввиду несовпадения границ 
возрастных когорт, выделенных в исследованиях 2016 и 2020 годов. 

Диаграмма 39. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Пожалуйста, определите Ваше отношение к молитве», 

взрослое население Красноярского края, 2016 г.25 
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Приведенные данные, на наш взгляд, свидетельствуют о значи-
тельном усилении дистанцированности молодежи Красноярского 
края от института религии.

Показатель доли жителей, знающих молитвы своей религии, 
имеет позитивный возрастной тренд и растет от младших возраст-
ных когорт к старшим. Показатель доли респондентов, не знающих 
молитв, но испытывающих потребность в данной практике, среди 
жителей среднего и старшего возрастов различается слабо и нахо-
дится на уровне 38–41 процента.

Дистанцированность молодежи от религии проявляется также 
в низком уровне потребности в молитве среди жителей Краснояр-
ского края с неоконченным высшим образованием (диаграмма 40). 

25   Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 
края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае  № 10. — Красноярск, — 2016. — С. 46.
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Чаще всего респонденты, испытывающие потребность в молитве, 
встречаются среди жителей со средним специальным образовани-
ем, далее следуют обладатели среднего и высшего образования.

Диаграмма 40. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Пожалуйста, определите Ваше отношение к молитве», 

2020 г.

Знаю молитвы 
своей религии, молюсь

Молитвы не знаю, 
но потребность в молитве 
ощущаю и молюсь 
своими словами

Не молюсь, 
потребности в этом 
не испытываю

0

20

40

60

80

100

40,7 % 31,8 %
53,4 % 39,1 %

32,9 %

28,0 %

30,7 %

15,9 %

36,7 %

31,5 %

36,1 %

23,2 %

Среднее Среднее 
специальное

Неоконченное
высшее

Высшее

Диаграмма 41. Распределение ответов респондентов Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «Пожалуйста, определите Ваше отношение 

к молитве», 2020 г.
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Потребность в молитве более распространена среди тех, кто про-
живает за пределами Красноярска (диаграмма 41). При этом уровень 
знания жителями молитв своей религии в краевом центре и за его 
пределами является сходным, а доля жителей, не знающих молитв, 
но испытывающих в них потребность, выше за пределами Красно-
ярска.
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Таким образом, немногим более четверти взрослого населения 
Красноярского края знают молитвы своей религии и молятся. При 
этом почти две третьих жителей (62 %) испытывают потребность  
в молитве. Потребность в молитве выше среди женщин, представите-
лей старших возрастов, обладателей среднего специального образова-
ния и респондентов, проживающих за пределами краевого центра. 

Следующая характеристика религиозного поведения населе-
ния – отношение к религиозной литературе. Результаты иссле-
дования показывают, что в 2020 году уровень чтения религиозной 
литературы во взрослом населении Красноярского края составляет 
29,4 % (диаграмма 42). В течение 2016–2020 годов показатели чтения 
религиозной литературы в регионе не изменились (таблица 42).

Диаграмма 42. Общее распределение ответов респондентов на вопрос:  
«Читаете ли Вы религиозную литературу?», 2020 г.

70,6 %

21,9 %

7,5 %

Да, читаю часто

Да, читаю редко

Нет, не читаю

	

Таблица 24. Сравнительный анализ ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопрос «Читаете ли Вы религиозную литературу?» 2016, 2020 гг., %

Варианты ответов 2016 г. 26 2020 г.

Да, читаю часто 7,4 7,5

Да, читаю редко 21,8 21,9

Нет, не читаю 69,9 70,6

Нет ответа 0,9 0,0

26   Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 
края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае  № 10. — Красноярск, 2016. — С. 48.
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Как и в 2016 году, в 2020 году уровень чтения религиозной литера-
туры выше среди женщин по сравнению с мужчинами (диаграмма 43).

Интерес к  религиозной литературе постепенно расширяется 
с  увеличением возраста жителей Красноярского края (диаграмма 
44) . При этом во всех возрастных когортах преобладают жители, не 
испытывающие интерес к чтению литературы религиозного содер-
жания.

Интерес к  данного рода литературе более ярко выражен у  жи-
телей Красноярского края со средним специальным образованием 
(диаграмма 45) .

Диаграмма 43. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:  
«Читаете ли Вы религиозную литературу?», 2020 г.

5,9 % 8,8 %
15,8 %

26,7 %

78,3 %

64,5 %

Да, читаю часто Да, читаю редко Нет, не читаю

Мужчины

Женщины

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Диаграмма 44. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Читаете ли Вы религиозную литературу?», 2020 г.
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Диаграмма 45. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Читаете ли Вы религиозную литературу?», 2020 г.
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Так, доля жителей, с той или иной периодичностью обраща-
ющихся к религиозной литературе, среди обладателей среднего 
специального образования составляет 34,3 %, высшего образования 
— 30,6 %, неоконченного высшего — 21,8 %, среднего — 21,2 процента. 

Уровни распространенности чтения религиозной литературы  
в Красноярске и за его пределами различаются слабо, данные варьи-
руют в пределах 2,7 процентов (диаграмма 46).

Диаграмма 46. Распределение ответов респондентов в Красноярске и других 
населенных пунктов региона  на вопрос: «Читаете ли Вы религиозную 

литературу?», 2020 г.
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Чаще всего жители, обращающиеся к литературе религиозного 
содержания, читают священное писание своей религии (диаграмма 
47). На втором месте чтение различной литературы своей религии,  



50

на третьем — литературы, относящейся к различным религиям.  
В 2020 году наблюдается слабый рост интереса жителей к чтению 
священного писания своей религии, по сравнению с 2016 годом (та-
блица 25).

Диаграмма 47. Общее распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Отметьте, к какой категории относится религиозная литература, которую Вы 

читаете», 2020 г27.
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Таблица 25. Сравнительный анализ ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопрос «Отметьте, к какой категории относится религиозная литература, 

которую Вы читаете», 2016, 2020 гг.,  %

Варианты ответов 2016 г. 28 2020 г.

Читаю священное писание своей религии 14,2 18,4

Читаю различную религиозную литературу 
своей религии 12,6 12,3

Читаю литературу религиозного содержа-
ния, касающуюся других религий 8,7 6,3

28

27   Отражены ответы респондентов, указавших, что они читают религиозную литературу. 
Респондентам предоставлена возможность выбрать несколько вариантов ответа.

28   Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 
края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае  № 10. — Красноярск, 2016. — С. 127.
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Обращает на себя внимание, что к чтению священного писания 
своей религии заметно чаще обращаются жители, читающие рели-
гиозную литературу часто (таблица 26). Это свидетельствует о более 
высоком уровне религиозного поведения этой категории жителей.

Таблица 26. Анализ сопряженности ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопросы «Читаете ли Вы религиозную литературу?» и «Отметьте, к какой 

категории относится религиозная литература, которую Вы читаете», 2020 г.,  %

Читаете ли Вы 
религиозную 
литературу?

Читаю священное 
писание своей 

религии

Читаю различную 
религиозную 

литературу своей 
религии

Читаю литературу 
религиозного 
содержания, 
касающуюся 

других религий

Да, читаю часто 81,3 29 44,0 18,7

Да, читаю редко 56,2 41,1 22,4

29 
Существенно сильнее вовлечены в чтение священного писания, 

а также иной литературы своей религии женщины по сравнению  
с мужчинами (диаграмма 48).

Диаграмма 48. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос:  
«Отметьте, к какой категории относится религиозная литература, которую Вы 

читаете», 2020 г.
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29   За 100 % принято количество респондентов, читающих религиозную литературу часто,  
в следующей строке таблицы за 100 % принято количество респондентов, читающих религиоз-
ную литературу редко. Сумма процентов в строке превышает 100 %, т. к. респонденты могли 
выбрать несколько вариантов ответа на данный вопрос социологической анкеты.
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Диаграмма 49. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Отметьте, к какой категории относится религиозная 

литература, которую Вы читаете», 2020 г.
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Показатель доли жителей Красноярского края, вовлеченных 
в чтение религиозной литературы, закономерно демонстрирует по-
зитивный возрастной тренд (диаграмма 49) . При этом во всех воз-
растных когортах преобладают жители, отдающие предпочтение 
священному писанию своей религии.

Устойчивой закономерности изменений режима чтения религи-
озной литературы жителями края с различными уровнями образо-
вания не прослеживается (диаграмма 50) . Диаграмма показывает, 
что чтению священного писания в больше мере отдают предпочте-
ние обладатели среднего специального образования (напомним, что 
среди данной категории респондентов наиболее высокий уровень 
чтения религиозной литературы). Чтение различной литературы 
своей религии более распространено среди жителей со средним 
специальным и высшим образованием.
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Диаграмма 50. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Отметьте, к какой категории относится религиозная 

литература, которую Вы читаете», 2020 г.
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Диаграмма 51. Распределение ответов респондентов в Красноярске и других 
населенных пунктах на вопрос: «Отметьте, к какой категории относится 

религиозная литература, которую Вы читаете», 2020 г.
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Существенных различий в режиме чтения литературы религиоз-
ного содержания среди жителей Красноярска и других населенных 
пунктов региона не прослеживается (диаграмма 51). 

Таким образом, уровень чтения религиозной литературы во 
взрослом населении Красноярского края является относительно 
низким и в период с 2016 по 2020 годы составляет 29 процентов. Для 
чтения жители в первую очередь выбирают священное писание сво-
ей религии, во вторую очередь — различную литературу своей рели-
гии, в третью — литературу религиозного содержания, касающуюся 
других религий. При этом жители, сильнее погруженные в религи-
озное мировосприятие, читающие религиозную литературу часто, 
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1.	 Благовещенский 
собор (1804–1822) 
сегодня находится на 
территории женского 
монастыря  
в г. Красноярске 

2.	  Соборная мечеть  
г. Красноярска открыта 
в  2003 г.

1

2
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3. Храм Святого 
Саркиса Армянской 
апостольской церкви 
(2003), г. Красноярск

4.	  Кафедральный храм 
Рождества Христова 
в 2012 г.  освящал 
Святейший Патриарх 
Кирилл 

3

4
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более внимания уделяют чтению священного писания, по сравне-
нию с жителями, обращающимся к религиозной литературе редко, 
от случая к случаю. 

К чтению религиозной литературы чаще обращаются женщины, 
жители Красноярского края старших возрастов, а также обладатели 
среднего специального образования. 

6.	 ОТНОШЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ  
К РАЗЛИЧНЫМ РЕЛИГИЯМ И КУЛЬТАМ

Как и в предыдущие годы, в 2020 году самый высокий уровень 
доверия взрослого населения Красноярского края прослеживается 
в отношении православной религии — 74,0 % (диаграмма 52). Данный 
религиозный культа известен и понятен абсолютному большинству 
жителей края, что обусловило очень низкий показатель затруд-
нившихся ответить (9 % против 25–35 % у остальных) и  самый ма-
лый удельный вес негативно оценивающих (16,7 % против 47–74 % у 
остальных).

Диаграмма 52. Общее распределение ответов респондентов на вопрос:  
«Отметьте, каким религиям и религиозным течениям Вы доверяете, а к каким 

испытываете недоверие»
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После православия с  большим отрывом по рейтингу доверия 
идут христиане веры евангельской (27,9 %)30, приверженцы буддиз-
ма (24,5 %), ислама (21,2 %), католицизма (19,5 %) и иудаизма (14,4 %). 
В  отношении этих 4  традиционных для Сибири религиозных на-
правления (без учета ХВЕ) наблюдается раздвоение общественного 
мнения. С одной стороны, половина взрослого населения относится 
к ним с доверием или неопределенно (затрудняются четко обозна-
чить свое отношение). Вторая половина заявляет о своем недоверии 
к данной региозной группе.

Оставшиеся относятся к  третьей группе, где уровень доверия 
чрезвыйно мал (в  среднем 3–6 % и  только у  язычества превышает 
9 %), а показатель недоверия непроворционально велик (60–70 %).

Изменения в уровне доверия взрослого населения Красноярского 
края различным религиям и конфессиям в период 2016–2020  годов 
отражены в таблице 27. Обращает на себя внимание снижение уров-
ня доверия православной религии: в 2020 году о своем доверии пра-
вославию сообщили на 7,1 % меньше респондентов, по сравнению 
с 2016 годом, о своем недоверии — ​на 7,5 % больше.

Наряду с этим данные 2020 года свидетельствуют об увеличении 
в  населении количества жителей, испытывающих доверие ислам-
ской религии,  — на 5,6 процентов.

Таблица 27. Сравнительный анализ ответов представителей взрослого населения 
Красноярского края на вопрос «Отметьте, каким религиям и религиозным 

течениям Вы доверяете, а к каким испытываете недоверие», 2016, 2020 гг.,  %

Каким религиям 
и религиозным 

течениям Вы 
доверяете, а к 

каким испытываете 
недоверие?

Доверяю Не доверяю Затрудняюсь 
ответить Нет ответа

2016 г. 2020 г. 2016 г. 2020 г. 2016 г. 2020 г. 2016 г. 2020 г.

Православие 81,1 74,0 9,2 16,7 9,2 9,3 0,5 0,0
Католицизм 20,7 19,5 41,3 51,0 37,3 29,5 0,7 0,0
Иудаизм 13,0 14,4 47,9 55,4 38,4 30,2 0,7 0,0
Ислам 15,6 21,2 52,1 53,2 31,6 25,6 0,7 0,0
Буддизм 22,0 24,5 43,8 47,4 33,6 28,1 0,7 0,0
Баптисты 5,7 5,6 60,6 66,4 33,1 28,0 0,6 0,0
Пятидесятники 3,8 4,1 56,4 64,0 39,2 31,9 0,6 0,0
Кришнаиты 6,9 6,3 53,9 61,4 38,5 32,3 0,7 0,0

 
30   Данный вариант ответа  был предложен в качестве проверочного с упором на термин 

«христиане». По сути, приверженцы ХВЕ очень близки к таким младопротестантским направ-
лениям, как баптисты и пятидесятники с очень низкими итоговыми показателями доверия. 
Поэтому ХВЕ в дальнейших подвыборках учитываться не будут, также как и самаритяне (про-
верочный ответ), Свидетели Иеговы (их религиозные организации были признаны в суде экстре-
мистскими и на основании этого закрыты), община Виссариона или Церковь Последнего завета 
(осенью 2020 г. начаты судебные разбирательства по запрету религиозной организации).
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Есть основания полагать, что снижение уровня доверия в обще-
стве к православному христианству не является региональной спец-
ификой Красноярского края. Результаты исследований Фонда «Об-
щественное мнение» на общероссийской выборке также указывают 
на эту тенденцию (таблица 28). Данные показывают, что в течение 
2019–2020 годов наблюдается снижение уровня доверия к россий-
скому православию.

Таблица 28. Сравнительный анализ ответов взрослого населения России на вопрос 
«Вы доверяете или не доверяете Русской православной церкви?», взрослое население 

России, ФОМ,  %

2–3 февраля 
2019 г.31 

7–8 марта 
2020 г. 32

Доверяю 66 53

Не доверяю 20 27

Затрудняюсь ответить 15 20
3132

В целом во взрослом населении Красноярского края наблюда-
ется общая тенденция снижения уровня доверия к институту ре-
лигии. Об этом свидетельствует сравнительный индексный ана-
лиз ответов респондентов в 2016 и 2020 годы (диаграмма 53).

Результаты сравнительного анализа свидетельствуют о сни-
жении уровня доверия большинству представленных в анкете 
перечне религий (конфессий). Исключение составляет ислам, 
уровень доверия к которому немного возрос. Такая динамика по-
казателей может свидетельствовать об общей тенденции распро-
странения секулярного мировосприятия среди жителей. Законо-
мерно, что в ходе процессов замещения поколений и углубления 
технологического развития в обществе увеличивается доля но-
сителей рационального мировосприятия, далекого от теологиче-
ских моделей объяснения мира.

31   Фонд «Общественное мнение». Опрос граждан РФ от 18 лет и старше. 3 февраля 2019 г. 
53 субъекта РФ, 104 населенных пункта, 1500 респондентов. Url: https://fom.ru/TSennosti/14178

32   Фонд «Общественное мнение». Опрос граждан РФ от 18 лет и старше. 8 марта 2020 г. 53 
субъекта РФ, 104 населенных пункта, 1500 респондентов. Url: https://fom.ru/TSennosti/14371



59

Диаграмма 53. Индексный анализ ответов представителей взрослого населения 
Красноярского края на вопрос «Отметьте, каким религиям и религиозным 

течениям Вы доверяете, а к каким испытываете недоверие», 2016, 2020 гг., значение 
индекса33 

Православие

Католицизм

Иудаизм

Ислам

Буддизм

Баптисты

Пятидесятники

Кришнаиты

2016 г. 2020 г.

0,72 %

0,57 %

-0,21 %

-0,32 %

-0,35 %

-0,41 %

-0,37 %

-0,32 %

-0,22 %

-0,21 %

-0,55 %

-0,61 %

-0,53 %

-0,60 %

-0,47 %

-0,55 %

-0,5 0,0 0,5

Существуют гендерные различия в уровне доверия различным 
религиозным культам (диаграмма 54). У женщин в большей мере 
доверие вызывают православие и католицизм. Мужчины чаще до-
веряют таким религиозным системам, как ислам и буддизм. Уровни 

33   Для расчета индекса (среднего значения шкалы) принята шкала в диапазоне значений от 
-1 до 1, где -1 соответствует значению «Не доверяю», 1 — значению «Доверяю». Чем ближе зна-
чение индекса к -1, тем менее респонденты доверяют соответствующей религии (конфессии).  
И наоборот.
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доверия мужчин и женщин другим религиям (конфессиям) разлива-
ются слабо. 

Обращаем внимание, что уровень доверия к  православному 
христианству имеет восходящий возрастной тренд: чем старше ре-
спонденты, тем больше среди них тех, кто доверяет этой религии 
(диаграмма 55) . Уровень доверия к  исламу и  буддизму, напротив, 
демонстрирует нисходящую возрастную динамику: чем старше ре-
спонденты, тем меньше среди них жителей, доверяющих этим ре-
лигиям. Таким образом, православие можно в  определенной мере 
назвать религией старших возрастов, ислам и  буддизм — ​религией 
молодых. По-видимому, следует ожидать углубления этих тенден-
ций, что в прочем практически никак не скажется на изменении кон-
фессиональной палитры Красноярского края.

Четкого возрастного тренда по вопросам доверия и  недоверия  
к религиозным культам не выявлено. В то же время респонденты, до-
веряющие католицизму и иудаизму, чаще встречаются среди жите-
лей Красноярского края среднего возраста.

В целом в населении наблюдается низкий уровень доверия к язы-
ческим верованиям и культам. Среди тех, кто с доверием относится 
к язычникам, больше всего молодежи и жителей края в возрасте 30–
39 лет. Это говорит о том, что язычество представляет определенный 
интерес для молодых людей. Косвенно это может свидетельствовать 
о современном характере данных языческих культов. В то же время 
речь идет совсем не о традиционных верованиях коренных народов 
Севера и Сибири, а о неозыческих славянских (порою псевдославян-
ских) культах, популярных среди молодежи и частично у краснояр-
цев среднего возраста.

Уровень доверия к  православной религии заметно ниже среди 
жителей Красноярского края с  неоконченным высшим образова-
нием (диаграмма 56) . Это вполне закономерно, учитывая, что пра-
вославное христианство наиболее популярно у  людей преимуще-
ственно старших возрастов. Напротив, обладатели неоконченного 
высшего образования значительно чаще встречаются среди тех, кто 
доверяет буддизму и с доверием относится к языческим веровани-
ям и культам. Эта категория респондентов также преобладает среди 
жителей, доверяющих исламу и иудаизму.

Таким образом, жители с неоконченным высшим образованием 
(преимущественно молодежь) чаще ориентируются на нетрадици-
онные для российского социума религии и конфессии, что может 
быть следствием влияния модных тенденций, стремления утвер-
дить свою оригинальность, эффектом деятельности по связям с об-
щественностью представителей данных религий и конфессий и не-
которых других факторов.

Респонденты, проживающие за пределами Красноярска, имеют 
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Диаграмма 54. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «Отметьте, 
каким религиям и религиозным течениям Вы доверяете, а к каким испытываете 

недоверие», 2020 г.

Православие
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Ислам

Буддизм
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Пятидесятники
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80,8 %

24,2 %
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10,8 %
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Диаграмма 55. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Отметьте, каким религиям и религиозным течениям  

Вы доверяете, а к каким испытываете недоверие», 2020 г.
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Диаграмма 56. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Отметьте, каким религиям и религиозным течениям  

Вы доверяете, а к каким испытываете недоверие», 2020 г.
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Диаграмма 57. Распределение ответов респондентов, проживающих в Красноярске 
и других населенных пунктах Красноярского края, на вопрос: «Отметьте, каким 

религиям и религиозным течениям Вы доверяете, а к каким испытываете 
недоверие», 2020 г.
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более традиционные ориентации в отношении религии, по сравне-
нию с жителями краевого центра (диаграмма 57) . Так, среди первых 
чаще встречаются те, кто доверяет православной религии. В крае-
вом центре, напротив, заметно выше удельный вес приверженцев 
католицизма, иудаизма, ислама, буддизма, языческих верований. 
Это связано в том числе и с наличием в краевом центре большого 
количества национальностей и иностранных мигрантов.

Характерно, что за пределами Красноярска чаще встречаются 
жители, которым неизвестно о религиях и конфессиях, представлен-
ных в краевом центре или которые не испытывают к этим религиям 
никакого интереса. Об этом свидетельствует заметно более высокая 
численность респондентов, проживающих вне красноярского мега-
полиса, не сумевших определить свое отношение к католицизму, иу-
даизму, исламу, буддизму, баптистам, пятидесятникам, кришнаитам 
и язычникам (вариант «затрудняюсь ответить»).

Таким образом, с максимальным доверием жители Красноярско-
го края по-прежнему относятся к православной религии. При этом 
в  течение 2016–2020  годов наблюдается снижение уровня доверия 
к  православному христианству. Этот процесс отражает общерос-
сийскую тенденцию и происходит на фоне общего снижения уровня 
доверия жителей институту религии. Одновременно прослеживает-
ся тенденция повышения уровня доверия в населении к исламу.

Ислам и  буддизм — ​в  большей мере «мужские» религии в  том 
смысле, что среди мужчин выше уровень доверия к этим системам 
верований. Православие и католицизм вызывают более сильное до-
верие среди женщин.

Православие — ​религия старших возрастов, ислам и  буддизм — ​
религия молодых. Об этом свидетельствует возрастная динамика 
уровня доверия жителей различным религиям (конфессиям).

Уровень доверия языческим верованиям во взрослом населении 
Красноярского края является низким, но при этом чаще всего сто-
ронники этих верований встречаются среди жителей в возрасте от 
18 до 39 лет.

Среди населения края выделяются респонденты с неоконченным 
высшим образованием (большинство которых — ​представители мо-
лодежи). Они отличаются сниженным уровнем доверия к правосла-
вию и повышенным интересом к буддизму, язычеству и в меньшей 
степени  ​к исламу и иудаизму.

Наконец, если красноярский мегаполис — ​это социум, в котором 
распространяются современные и не вполне традиционные для рос-
сийского социума религии и конфессии, то за пределами краевого 
центра жители больше доверяют традиционной православной рели-
гии и не обладают достаточной информацией или не имеют интере-
са к другим системам верований и культов.
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7.	 МНЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ О 
СУЩЕСТВОВАНИИ В КРАСНОЯРСКОМ 
КРАЕ РЕЛИГИОЗНО-ЭКСТРЕМИСТСКИХ 
ДВИЖЕНИЙ 

Как показывают результаты исследований последних лет, в об-
щественном мнении населения Красноярского края имеются сло-
жившиеся устойчивые стереотипы о существовании в регионе ре-
лигиозно-экстремистских движений, враждебно воспринимающих 
представителей другого вероисповедания. В 2020 году эта точка зре-
ния была отражена в 33,8 % полученных ответов относительно всего 
Красноярского края и 28 % применительно к населенному пункту ре-
спондента (диаграмма 58). В период с 2016 по 2020 годы уменьшилось 
количество жителей, осведомленных, по их мнению, о существова-
нии таких организаций в Красноярском крае. При этом доля жите-
лей, которым известно о таких организациях в конкретных населен-
ных пунктах, осталась прежней — 28 % (таблица 29).

Диаграмма 58. Общее распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Существуют ли, по Вашему мнению, в Красноярском крае, в Вашем городе 

религиозно-экстремистские организации, враждебно воспринимающие 
представителей другого вероисповедания?», 2020 г.
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Таблица 29. Сравнительный анализ ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопрос «Существуют ли, по Вашему мнению, в Красноярском крае, в Вашем 

городе религиозно-экстремистские организации, враждебно воспринимающие 
представителей другого вероисповедания?», 2016 34, 2020 гг.,  %

Варианты ответов
В Красноярском крае В Вашем городе

2016 г. 2020 г. 2016 г. 2020 г.
Да, такие организации существуют 37,1 33,8 27,8 28,0
Нет, таких организаций нет 18,3 22,4 26,3 29,5
Затрудняюсь ответить 44,4 43,8 45,7 42,5
Нет ответа 0,2 0,0 0,2 0,0

Необходимо отметить и другую позитивную тенденцию. Доля тех, 
кто с уверенностью заявляет об отсутствии подобных радикальных 
организаций, за прошедший четырехлетний период возрастает как 
в отношении всего региона (с 18,3 % в 2016 г. до 22,4 % в 2020 г., рост на 
4,1 %), так и в отношении своего населенного пункта (соответственно 
с 26,3 % до 29,5 %, рост на 3,2 %).

Прослеживаются определенные гендерные различия в уровне 
«осведомленности» о существовании религиозно-экстремистских 
организаций (диаграмма 59). Как и в 2016 году, в 2020 году женщи-
ны высказали бо́льшую «осведомленность» о существовании таких 
организаций как в Красноярском крае, так и в городах проживания 
респондентов. 

Диаграмма 59. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «Существуют 
ли, по Вашему мнению, в Красноярском крае, в Вашем городе религиозно-

экстремистские организации, враждебно воспринимающие представителей 
другого вероисповедания?», 2020 г.
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34   Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 

края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае  № 10. — Красноярск, 2016. — С. 64–68, 143–144.
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Диаграмма 60. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Существуют ли, по Вашему мнению,  

в Красноярском крае религиозно-экстремистские организации, враждебно 
воспринимающие представителей другого вероисповедания?», 2020 г. 
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Диаграмма 61. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Существуют ли, по Вашему мнению, в Вашем городе 

религиозно-экстремистские организации, враждебно воспринимающие 
представителей другого вероисповедания?», 2020 г.
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Более высокий уровень осведомленности о существовании религи-
озно-экстремистских организаций наблюдается среди жителей Крас-
ноярского края молодого и среднего возрастов (диаграммы 60–61) .

Данные диаграммы также показывают, что в 2020 году внимание 
к  теме религиозно-экстремистских организаций в  большей мере 
проявляют жители Красноярского края в  возрасте от 18 до 39  лет. 
Об этом свидетельствует относительно низкий процент представи-
телей указанных возрастных групп, которые затруднились дать од-
нозначный ответ на вопрос о существовании подобных организаций 
в Красноярском крае и в городе проживания респондента.
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Так, доля затруднившихся ответить на вопрос о существовании 
религиозно-экстремистских организаций в  красноярском регионе 
среди жителей в  возрасте 18–39  лет составляет 37,5 % (в  старших 
возрастных когортах — ​45–52 %), в городе проживания респондента — ​
соответственно 36–38 % (45–50 %).

Среди жителей Красноярского края с различными образователь-
ными уровнями, более осведомленными о существовании религиоз-
но-экстремистских организаций, являются обладатели неокончен-
ного высшего образования (диаграмма 62) . Это вновь указывает на 
более высокий уровень внимания к подобным организациям в моло-
дежной среде социума красноярского региона.

Диаграмма 62. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Существуют ли, по Вашему мнению, в Красноярском 

крае, в Вашем городе религиозно-экстремистские организации, враждебно 
воспринимающие представителей другого вероисповедания?», 2020 г.
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В 2020 году жители краевого центра проявили больше осведом-

ленности о существовании религиозно-экстремистских организа-
ций по сравнению с жителями других населенных пунктов регио-
на: соответственно 44,3 % и 26,8 % в отношении всего региона, 42,5 %  
и 18,3 применительно к родному городу респондента (диаграмма 63). 

Обращает на себя внимание, что в 2016 году доли жителей Крас-
ноярска и других населенных пунктов, осведомленных о существо-
вании данных организаций в Красноярском крае, составляли 36 %  
и 38 %, в городе проживания респондента — 32 % и 25 % соответственно35. 

35   Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 
края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае  № 10. — Красноярск, 2016. — С. 64–68
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Диаграмма 63. Распределение ответов респондентов, проживающих в Красноярске 
и других населенных пунктах Красноярского края, на вопрос: «Существуют ли, по 

Вашему мнению, в Красноярском крае, в Вашем городе религиозно-экстремистские 
организации, враждебно воспринимающие представителей другого 

вероисповедания?», 2020 г.
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Таким образом, уровень тревожности взрослого населения вслед-
ствие  существования в Красноярском крае религиозно-экстремист-
ских движений является преимущественно низким и в 2020 году  
составляет 33,8 %, в населенном пункте респондента — 28 процентов. 
В течение последних четырех лет произошло снижение доли жите-
лей, осведомленных о существовании религиозно-экстремистских 
организаций в Красноярском крае. При этом наблюдается увеличе-
ние количества красноярцев, которым известно о таких организаци-
ях и, напротив, уменьшение осведомленных об этом жителей других 
населенных пунктов.

Чаще на свою осведомленность о существовании религиоз-
но-экстремистских организаций указывают женщины, жители края 
молодого и среднего возрастов, обладатели неоконченного высшего 
образования.
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8.	 ОБЩИЕ МНЕНИЯ О РЕЛИГИИ  
И РЕЛИГИОЗНЫХ ПРАКТИКАХ  
В МАССОВОМ СОЗНАНИИ НАСЕЛЕНИЯ

Во взрослом населении Красноярского края распространены 
представления, которые можно охарактеризовать как ориентация 
на «светскую религиозность». Так, 76,3 % респондентов выразили 
свое согласие с мнением, что религиозные обряды выполнять не 
обязательно, главное — верить, 83,5 % опрошенных согласны с тем, 
что для того, чтобы обращаться к Богу, не обязательно регулярно по-
сещать храм (диаграмма 64).

 Подобные ориентации свидетельствуют о низком уровне воцер-
ковленности жителей и дистанцированности от института религии 
с его формальными регуляциями. При этом более половины опро-
шенных (58,1 %) согласились с тем, что существование Бога не под-
дается сомнению, но менее половины (43,9 %) считают, что для связи 
человека с Богом следует выполнять религиозные обряды.

Диаграмма 64. Общее распределение ответов респондентов на вопрос: «С какими из 
следующих суждений Вы согласны, а с какими — не согласны?», 2020 г.
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Жители Красноярского края не склонны высоко оценивать со-
циальную деятельность религиозных организаций в Красноярском 
крае, а каждый второй не считает наличие большого количества ре-
лигиозных объединений в крае позитивным моментом. Относитель-
ное большинство опрошенных полагают, что свобода деятельности 
религиозных организаций должна быть ограничена — ​религиозные 
объединения необходимо поставить под жесткий государственный 
контроль (44,5 % — ​«за», 34,4 % — «против»).

Факторный анализ ответов респондентов показывает, что пред-
ставленные в данном вопросе анкеты суждения образуют два устой-
чивых комплекса мнений в массовом сознании взрослого населения 
Красноярского края (таблица 30) .

Таблица 30. Сравнительный анализ ответов представителей различных социально-
территориальных групп взрослого населения Красноярского края на вопрос  

«С какими из следующих суждений Вы согласны, а с какими — не согласны?», 2020 г. 36

Тезисы
Факторы

1 2

Существование Бога не подлежит сомнению 0,326 0,448

Религиозные обряды выполнять не обязательно, главное — 
верить 0,057 0,863

Чем больше религиозных объединений в крае, тем лучше 0,619 0,133

Для того чтобы обращаться к Богу, не обязательно регу-
лярно посещать храм 0,096 0,819

Выполнение религиозных обрядов помогает поддерживать 
связь человека с Богом 0,656 0,180

Религиозные объединения должны находиться под жест-
ким государственным контролем 0,408 0,243

Религиозные организации занимаются в крае большой 
социально значимой работой 0,722 0,004

Жесткая критика Русской православной церкви — это 
влияние из-за рубежа с целью расколоть российское 
общество

0,589 0,068

Процент объясненной дисперсии 24,6 % 21,6 %

Первый комплекс мнений (фактор 1) можно охарактеризовать как 
религиозно-патриотический по своему характеру. С ним коррелиру-
ют мнения о том, что чем больше религиозных объединений в крае, 
тем лучше, что выполнение религиозных обрядов помогает поддер-

36   Данные два фактора также были выявлены в массовом сознании взрослого населения 
Красноярского края в 2016 году. Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого 
населения Красноярского края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессио-
нальных и миграционных отношений в Красноярском крае  № 10.— Красноярск, 2016. — С.69.
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живать связь человека с Богом, что религиозные организации зани-
маются в крае большой социально значимой работой и что жесткая 
критика Русской православной церкви — ​это влияние из-за рубежа 
с целью расколоть российское общество.

Второй комплекс (фактор 2) выражает ориентации жителей на 
«светскую религиозность» и  характеризует их отношение к  рели-
гии скорее как культурную практику, а не собственно религиозную. 
С этим комплексом связаны мнения о том, что религиозные обряды 
выполнять не обязательно, главное — ​верить, а для того чтобы обра-
щаться к Богу, не обязательно регулярно посещать храм.

Как показывает диаграмма 64, бо́льшую степень согласия жители 
края выражают по отношению к суждениям, составляющим второй 
комплекс мнений.

Суждения о том, что существование Бога не подлежит сомнению 
и  что религиозные объединения должны находиться под жестким 
государственным контролем, имеют относительно слабые коэффи-
циенты корреляции с суждениями как первого, так и второго ком-
плексов.

В течение 2016–2020 годов наблюдается рост уровня «светской ре-
лигиозности» во взрослом населении Красноярского края (таблица 31) .

На диаграмме 65 отражены результаты сравнительного анализа 
индексов шкал ответов респондентов в 2016 и 2020 годах. Для расче-
та индексов использована шкала в диапазоне значений от –1 до 1, где 
–1 соответствует варианту ответа «Не согласен», 1 — ​варианту отве-
та «Согласен». Чем ближе значение индекса к 1, тем в большей мере 
респонденты согласны с соответствующим суждением и наоборот.

Сравнительный анализ показывает, что основным трендом из-
менений во мнениях населения Красноярского края в  2016–2020 гг. 
выступает увеличение числа жителей, согласных, что религиозные 
обряды выполнять не обязательно, главное — ​верить, а для того что-
бы обращаться к Богу, не обязательно регулярно посещать храм. На-
ряду с этим за четыре года увеличилась доля жителей, считающих, 
что чем больше религиозных объединений в крае, тем лучше.

Эти изменения указывают, с одной стороны, на более терпимое 
отношение жителей к  расширяющейся поликонфессиональности 
региона, а с другой стороны, на тенденцию дистанцирования насе-
ления от религии в ее институциональном воплощении и формиро-
вание условий для распространения индивидуальных, квазирелиги-
озных, а иногда и псевдорелигиозных практик.

Мнения о  том, что религиозные обряды выполнять не обяза-
тельно, главное — ​верить, а  для того чтобы обращаться к  Богу, не 
обязательно регулярно посещать храм, являются наиболее рас-
пространенными как среди мужчин, так и  среди женщин (диа-
грамма 66). Сопоставление результатов индексного анализа шкал 
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ответов мужчин и  женщин (шкала в  диапазоне значений от –1 до 
1, где –1 соответствует варианту ответа «Не согласен», 1 — ​вариан-
ту ответа «Согласен») показывает, что женщины более ориентиро-
ваны на религиозное мировосприятие по сравнению с мужчинами 
(таблица 32). Мнения женщин отличаются заметно более высоким 
уровнем солидарности с суждениями о том, что существование Бога 
не подлежит сомнению и что выполнение религиозных обрядов по-
могает поддерживать связь человека с Богом.

Таблица 31. Сравнительный анализ ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопрос: «С какими из следующих суждений Вы согласны, а с какими —  

не согласны?», 2016, 2020 

Тезис Варианты ответов 2016 г. 37 2020 г.

Существование Бога не подлежит 
сомнению

Согласен 54,8 58,1

Не согласен 17,7 21,6

Затрудняюсь ответить 27,4 20,3

Религиозные обряды выполнять не 
обязательно, главное — верить

Согласен 67,2 76,3

Не согласен 13,4 11,3

Затрудняюсь ответить 19,3 12,4

Чем больше религиозных объедине-
ний в крае, тем лучше

Согласен 12,4 21,1

Не согласен 45,1 48,8

Затрудняюсь ответить 42,2 30,1

Для того чтобы обращаться к Богу, 
не обязательно регулярно посещать 
храм

Согласен 72,8 83,5

Не согласен 12,6 8,3

Затрудняюсь ответить 14,4 8,2

Выполнение религиозных обрядов 
помогает поддерживать связь чело-
века с Богом

Согласен 38,9 43,9

Не согласен 25,7 31,7

Затрудняюсь ответить 35,2 24,4

Религиозные объединения должны 
находиться под жестким государ-
ственным контролем

Согласен 40,1 44,5

Не согласен 25,9 34,4

Затрудняюсь ответить 33,7 21,1
37

37   Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 
края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае  № 10. — Красноярск, 2016. — С. 150–158. В таблице не указана 
доля респондентов, отказавшихся отвечать на данный вопрос в 2016 году (0,1-0,2 % от общего 
числа опрошенных).
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Диаграмма 65. Индексный анализ ответов взрослого населения Красноярского края 
на вопрос «С какими из следующих суждений Вы согласны, а с какими —  

не согласны?», 2016, 2020 гг., значение индекса

Существование Бога
не подлежит сомнению

Религиозные обряды выполнять
необязательно, главное — верить

Чем больше религиозных 
объединений в крае, тем лучше

Для того чтобы обращаться
к Богу, не обязательно регулярно

посещать храм
Выполнение религиозных обрядов

помогает поддерживать связь
человека с Богом

Религиозные объединения должны
находиться под жестким 

государственным контролем

2016 г. 2020 г.

0,37 %
0,37 %

0,13 %
0,12 %

0,14 %
0,10 %

0,54 %

0,60 %

0,65 %

-0,33 %
-0,28 %

-0,4 -0,3 -0,2 -0,1 0,0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8

0,75%

Таблица 32. Сравнительный анализ ответов мужчин и женщин на вопрос  
«С какими из следующих суждений Вы согласны, а с какими – не согласны?», 2020 г., 

значение индекса

Тезисы мужчины женщины

Существование Бога не подлежит сомнению 0,23 0,47
Религиозные обряды выполнять не обязательно, главное — 
верить 0,59 0,69

Чем больше религиозных объединений в крае, тем лучше -0,28 -0,28
Для того чтобы обращаться к Богу, не обязательно регу-
лярно посещать храм 0,71 0,78

Выполнение религиозных обрядов помогает поддерживать 
связь человека с Богом 0,02 0,21

Религиозные объединения должны находиться под жест-
ким государственным контролем 0,11 0,09

Религиозные организации занимаются в крае большой 
социально значимой работой -0,05 -0,02

Жесткая критика Русской православной церкви — это 
влияние из-за рубежа с целью расколоть российское 
общество

-0,05 0,03
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Диаграмма 66. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «С какими из 
следующих суждений Вы согласны, а с какими — не согласны?», 2020 г.
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Выполнение 
религиозных обрядов
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Диаграмма 67. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «С какими из следующих суждений Вы согласны, а с какими – 

не согласны?», 2020 г.
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Мнения о  том, что религиозные обряды выполнять не обяза-
тельно, главное — ​верить, а  для того чтобы обращаться к  Богу, не 
обязательно регулярно посещать храм, являются наиболее рас-
пространенными во всех возрастных группах взрослого населения 
Красноярского края (диаграмма 67).

При этом представители старших возрастных когорт жителей 
красноярского региона обладают более выраженным религиозным 
мировосприятием по сравнению с  младшими когортами. Так, чем 
старше респонденты, тем более они согласны с суждениями о том, 
что существование Бога не подлежит сомнению, а выполнение ре-
лигиозных обрядов помогает поддерживать связь человека с Богом 
(таблица 33).

Представители молодежи и среднего возраста, напротив, более 
ориентированы на индивидуальные формы отношений с  религией 
и  считают, что для того чтобы обращаться к  Богу, не обязательно 
регулярно посещать храм. Для этой категории жителей также ха-
рактерны более выраженные сомнения в том, что для региона имеет 
большое значение социальная работа местных религиозных орга-
низаций, а также в том, что жесткая критика Русской православной 
церкви — ​это влияние из-за рубежа с  целью расколоть российское 
общество.

Таблица 33. Индексный анализ ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «С какими из следующих суждений Вы согласны, а с какими – 

не согласны?»38 

Суждения 18–29 
л.

30–39 
л.

40–49 
л.

50–54 
(ж), 

50—59 
(м)

55 
лет и 

старше 
(ж), 60 
лет и 

старше 
(м)

Существование Бога не 
подлежит сомнению 0,01 0,41 0,43 0,46 0,54

Религиозные обряды 
выполнять не обязательно, 
главное — верить

0,63 0,71 0,69 0,67 0,59

Чем больше религиозных 
объединений в крае, тем 
лучше

-0,33 -0,33 -0,16 -0,27 -0,27

38   Используется шкала в диапазоне значений от -1 до 1, где -1 соответствует варианту отве-
та «Не согласен», 1 – варианту ответа «Согласен».
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Для того чтобы обращаться 
к Богу, не обязательно регу-
лярно посещать храм

0,80 0,81 0,79 0,65 0,69

Выполнение религиозных 
обрядов помогает поддер-
живать связь человека с 
Богом

0,02 0,01 0,08 0,21 0,29

Религиозные объединения 
должны находиться под 
жестким государственным 
контролем

-0,09 0,10 0,17 0,09 0,21

Религиозные организации 
занимаются в крае боль-
шой социально значимой 
работой

-0,12 -0,13 -0,01 0,04 0,06

Жесткая критика Русской 
православной церкви — это 
влияние из-за рубежа с це-
лью расколоть российское 
общество

-0,44 -0,14 0,02 0,25 0,33

Обладатели всех уровней образования соглашаются прежде все-
го с тем, что религиозные обряды выполнять не обязательно, глав
ное — верить, а для того чтобы обращаться к Богу, не обязательно 
регулярно посещать храм (диаграмма 68). 

Жители Красноярского края с неоконченным высшим образова-
нием отличаются более секулярным мировосприятием: среди них 
меньше всего жителей, согласных с тем, что существование Бога не 
подлежит сомнению (таблица 34). Также обращает на себя внима-
ние, что представители этой категории респондентов в основном не 
поддерживают мнение, что жесткая критика Русской православной 
церкви — ​это влияние из-за рубежа с  целью расколоть российское 
общество. Они в  большей степени не принимают суждение о  том, 
что чем больше религиозных объединений в крае, тем лучше, а так-
же о большой значимости социальной работы религиозных органи-
заций в Красноярском крае.
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Диаграмма 68. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «С какими из следующих суждений Вы согласны, а с какими — 

не согласны?», 2020 г.
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Таблица 34. Индексный анализ ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «С какими из следующих суждений Вы согласны, а с какими — 

не согласны?», 2020 г.

Суждения

Ср
ед

не
е

Ср
ед

не
е 

сп
ец

и-
ал

ьн
ое

Н
ео

ко
н-

че
нн

ое
 

вы
сш

ее

Вы
сш

ее

Существование Бога не подлежит 
сомнению 0,41 0,47 -0,05 0,33

Религиозные обряды выполнять не 
обязательно, главное — верить 0,72 0,62 0,60 0,65

Чем больше религиозных объединений 
в крае, тем лучше -0,23 -0,23 -0,42 -0,32

Для того чтобы обращаться к Богу, не 
обязательно регулярно посещать храм 0,69 0,71 0,83 0,81

Выполнение религиозных обрядов 
помогает поддерживать связь человека 
с Богом

0,20 0,15 0,07 0,06

Религиозные объединения должны на-
ходиться под жестким государственным 
контролем

0,25 0,04 -0,02 0,11

Религиозные организации занимаются 
в крае большой социально значимой 
работой

-0,04 0,03 -0,16 -0,07

Жесткая критика Русской православной 
церкви — это влияние из-за рубежа с 
целью расколоть российское общество

0,04 0,05 -0,36 0,02

Секулярное мировосприятие более распространено среди крас-
ноярцев по сравнению с жителями других населенных пунктов ре-
гиона (диаграмма 69). Среди жителей, проживающих за пределами 
краевого центра, больше тех, кто не сомневается в существовании 
Бога. Жители Красноярска скорее соглашаются с тем, что религиоз-
ные обряды выполнять не обязательно, главное — верить, а для того 
чтобы обращаться к Богу, не нужно регулярно посещать храм.

Сравнение ответов респондентов, полученных в исследованиях 
2016 и 2020 годов, говорит о тенденции распространения и в Красно-
ярске, и за его пределами ориентаций на дистанцирование от инсти-
тута религии и практику индивидуального религиозного поведения 
(таблица 35). Так, в течение последних четырех лет наблюдается уве-
личение доли жителей, согласных с мнениями, что религиозные об-
ряды выполнять не обязательно, главное — верить, а для того чтобы 
обращаться к Богу, не нужно регулярно посещать храм.
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Диаграмма 69. Распределение ответов респондентов, проживающих в Красноярске 
и других населенных пунктах Красноярского края, на вопрос: «С какими из 

следующих суждений Вы согласны, а с какими — не согласны?», 2020 г.
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Таблица 35. Сравнительный анализ ответов респондентов Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «С какими из следующих суждений Вы 

согласны, а с какими — не согласны?» в 201639  и 2020 гг., значение индекса

Суждения
Красноярск

Другие  
населенные 

пункты

2016 г. 2020 г. 2016 г. 2020 г.

Существование Бога не поддается сомнению 0,25 0,22 0,44 0,46

Религиозные обряды выполнять не обяза-
тельно, главное — верить 0,61 0,69 0,50 0,62

Чем больше религиозных объединений в 
крае, тем лучше -0,37 -0,30 -0,30 -0,26

Для того чтобы обращаться к Богу, не нужно 
регулярно посещать храм 0,66 0,83 0,57 0,70

Выполнение религиозных обрядов помогает 
поддерживать связь человека с Богом 0,09 0,09 0,16 0,15

Религиозные объединения должны на-
ходиться под жестким государственным 
контролем

0,20 -0,03 0,11 0,19

Религиозные организации занимаются в 
крае большой социально значимой работой - -0,06 - -0,02

Жесткая критика Русской православной 
церкви — это влияние из-за рубежа с целью 
расколоть российское общество

- -0,12 - 0,09

39   Индексы шкал ответов за 2016 г. рассчитаны на основании эмпирических данных исследо-
вания: Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 
края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае  № 10.— Красноярск, 2016. — С. 150–156. Используется шкала в 
диапазоне значений от -1 до 1, где -1 соответствует варианту ответа «Не согласен», 1 — вари-
анту ответа «Согласен».
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Особенным образом в период 2016–2020 годов меняются значения 
показателей отношения жителей Красноярского края к мнению, что 
религиозные объединения должны находиться под жестким госу-
дарственным контролем. В красноярском мегаполисе заметно сни-
зился уровень согласия с этим утверждением. За пределами Красно-
ярска, напротив, наблюдается некоторый рост данного показателя. 
В  настоящий момент сложно интерпретировать такую динамику 
данных, для их объяснения необходимы дополнительные замеры.

Таким образом, во взрослом населении Красноярского края 
распространены ориентации на дистанцирование от института 
религии с  его формами регулирования религиозного поведения 
и ориентация на индивидуальные формы религиозных (или квази-
религиозных) практик. В  массовом сознании существует устойчи-
вый комплекс мнений, состоящий в представлениях о том, что рели-
гиозные обряды выполнять не обязательно, главное — ​верить, а для 
тогочтобы обращаться к Богу, не обязательно регулярно посещать 
храм. В 2020 году от 76 до 83 % жителей согласились с этими сужде-
ниями. В  течение 2016–2020  годов данные ориентации имеют тен-
денцию к распространению, их носителями становятся все больше 
жителей красноярского региона.

Наряду с этим в массовом сознании населения существует аль-
тернативный комплекс мнений, религиозно-патриотический по 
своему характеру. Он включает мнения о  том, что чем больше ре-
лигиозных объединений в крае, тем лучше, что выполнение религи-
озных обрядов помогает поддерживать связь человека с Богом, что 
религиозные организации занимаются в  крае большой социально 
значимой работой и  что жесткая критика Русской православной 
церкви — ​это влияние из-за рубежа с  целью расколоть российское 
общество. С суждениями этого комплекса согласны от 21 до 44 про-
центов респондентов.

Более выраженным религиозным мировосприятием, которое 
проявляется в согласии жителей с суждениями о том, что существо-
вание Бога не подлежит сомнению и что выполнение религиозных 
обрядов помогает поддерживать связь человека с Богом, характерно 
для женщин, жителей края старших возрастов, а также респонден-
тов, проживающих за пределами краевого центра.

В большей степени секулярное мировосприятие, связанное 
с  мнениями о  том, что религиозные обряды выполнять не обяза-
тельно, главное — ​верить, и что для того чтобы обращаться к Богу, не 
обязательно регулярно посещать храм, а также с сомнением в суще-
ствовании Бога, проявлено в ответах жителей края молодого и сред-
него возрастов, обладателей неоконченного высшего образования, 
жителей краевого центра.
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9.	 ОЦЕНКА НАСЕЛЕНИЕМ СОСТОЯНИЯ 
МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ 
В РОССИИ И КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ

В 2020 году уровень позитивных оценок жителями Красноярского 
края состояния межконфессиональных отношений в России и Крас-
ноярском крае составляет 39–40 % (диаграмма 70) . В период с 2016 по 
2020 годы во взрослом населении региона наблюдается рост пози-
тивного восприятия межконфессиональных отношений: доля жите-
лей, позитивно оценивающих состояние межконфессиональных от-
ношений в России, возросло с 35,4 % в 2016 году до 39,2 % в 2020 году, 
в Красноярском крае — ​с 37,6 % до 40 % соответственно (таблица 36) .

Диаграмма 70. Общее распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы 
оцениваете состояние межконфессиональных отношений в России и Красноярском 

крае?», 2020 г.

Положительно

В Российской 
Федерации

В Красноярском
крае

Отрицательно

Затрудняюсь ответить

0

20

40

60

80

100

39,2 %

10,9 %

49,9 %

40,0 %

9,9 %

50,1 %

Таблица 36. Сравнительный анализ ответов респондентов на вопрос: «Как Вы 
оцениваете состояние межконфессиональных отношений в России и Красноярском 

крае?» в 2016 40 и 2020 гг.,  %

Ответы

В Российской 
Федерации

В Красноярском 
крае

2016 г. 2020 г. 2016 г. 2020 г.

Положительно (позитивно — 2016 г.) 35,4 39,2 37,6 40,0

Отрицательно (негативно — 2016 г.) 14,6 10,9 14,1 9,9

Затрудняюсь ответить 49,9 49,9 48,1 50,1

Нет ответа 0,1 0,0 0,2 0,0

40 Религиозное поведение и религиозная толерантность взрослого населения Красноярского 
края. Информационный бюллетень межнациональных, межконфессиональных и миграционных 
отношений в Красноярском крае  № 10. — Красноярск, 2016. С. 82–83, 158–159.
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Оценки состояния межконфессиональных отношений мужчина-
ми и женщинами различаются слабо (диаграмма 71) . Тем не менее 
прослеживается тенденция более высокого уровня проявления вни-
мания к  теме межконфессиональных отношений со стороны муж-
чин (среди женщин выше процент затруднившихся ответить). Также 
в  ответах мужчин содержится несколько более высокий уровень 
позитивных оценок состояния межконфессиональных отношений 
в России и Красноярском крае.

Жители Красноярского края в возрасте от 18 до 39 лет более кри-
тично воспринимают состояние межконфессиональных отношений 
в  России и  Красноярском крае по сравнению с  представителями 
старших возрастных когорт (диаграммы 72—73) .

Диаграмма 71. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «Как Вы 
оцениваете состояние межконфессиональных отношений в России и Красноярском 

крае?», 2020 г.
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Диаграмма 72. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Как Вы оцениваете состояние межконфессиональных 

отношений в России и Красноярском крае?», 2020 г.

49,5 % 52,4 % 51,8 % 50,0 % 46,9 %

45,4 %
38,8 %

44,6 %32,6 %34,3 %

16,2 % 15,0%

3,6 %
11,2 % 7,7 %

Положительно Отрицательно Затрудняюсь ответить

18–29 лет 30–39 лет 40–49 лет 50–54 (ж),
50–59 (м)

55 лет и старше (ж),
60 лет и старше (м)

0

10

20

30

40

50

60



87

Диаграмма 73. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Как Вы оцениваете состояние межконфессиональных 

отношений в Красноярском крае?», 2020 г.
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Так, уровень позитивных оценок состояния межконфессиональных 
отношений в России и Красноярском крае среди молодежи и жителей 
в возрасте 30–39 лет составляет 33–34 %, среди представителей более 
старших возрастных когорт – 39–45 процентов. На наш взгляд, это еще 
одно свидетельство того, что чем моложе жители края, тем больше они 
дистанцированы от института религии и меньше подвержены воздей-
ствию ее ценностно-нормативных установлений.

Среди жителей края с различными уровнями образования наибо-
лее позитивные оценки состояния межконфессиональных отноше-
ний в России и Красноярском крае высказали обладатели высшего 
образования — 44 % (диаграмма 74). Возможно, высшее образование 
выступает одним из факторов, формирующих более высокий уро-
вень позитивных оценок межконфессиональных отношений. 

Диаграмма 74. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Как Вы оцениваете состояние межконфессиональных 

отношений в России и Красноярском крае?», 2020 г.
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Диаграмма 75. Распределение ответов респондентов, проживающих  
в Красноярске и других населенных пунктах Красноярского края, на вопрос: «Как Вы 
оцениваете состояние межконфессиональных отношений в России и Красноярском 

крае?», 2020 г.
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Таблица 37. Сравнительный анализ ответов респондентов, проживающих  
в Красноярске и других населенных пунктах Красноярского края, на вопрос: «Как Вы 
оцениваете состояние межконфессиональных отношений в России и Красноярском 

крае?» в 2016 и 2020 гг.,  %

В Российской Федерации В Красноярском крае

Красноярск
Другие 

населенные 
пункты

Красноярск
Другие 

населенные 
пункты

2016 г. 2020 г. 2016 г. 2020 г. 2016 г. 2020 г. 2016 г. 2020 г.

Положительно  
(позитивно — 2016 г.) 36,8 53,3 34,5 29,8 38,9 53,8 36,9 30,8

Отрицательно  
(негативно — 2016 г.) 14,0 15,7 15,0 7,7 12,3 15,0 15,1 6,5

Затрудняюсь  
ответить 48,8 31,0 50,5 62,5 48,3 31,2 48,0 62,7

Нет ответа 0,3 0,0 0 0,0 0,5 0,0 0 0,0
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В 2020  году значительно больше позитивных оценок состояния 
межконфессиональных отношений в  России и  Красноярском крае 
высказали жители Красноярска по сравнению с другими населенны-
ми пунктами Красноярского края (диаграмма 75) . Среди последних 
почти 2/3 респондентов затруднились с ответом, что вдвое больше 
аналогичного показателя у жителей красноярского мегаполиса. На-
лицо отсутствие должной информации и текущей практики, кото-
рые испытывают жители периферийных территорий.

В оценочных суждениях жителей Красноярского края в  период 
2016–2020 годов наблюдаются разнонаправленные тенденции: если 
в  Красноярске уровень позитивных оценок состояния межконфес-
сиональных отношений в России и Красноярском крае заметно вы-
рос, то в других населенных пунктах края данный уровень, напро-
тив, снизился (таблица 37).

Одновременно с этим за пределами Красноярска почти в два раза 
уменьшилась доля жителей, высказавших отрицательные оценки 
состояния межконфессиональных отношений в России и Краснояр-
ском крае, и на 12-15 % увеличилась доля затруднившихся дать одно-
значную оценку. Последнее обстоятельство может свидетельство-
вать о том, что деятельность религиозных организаций в меньшей 
степени представлена за пределами краевого центра или активность 
данной деятельности в последние четыре года снижается.

Таким образом, уровень позитивного восприятия состояния 
межконфессиональных отношений в России и Красноярском крае  
в течение 2016–2020 годов имеет тенденцию к повышению  
и в 2020 году достигает уровня 39–40 процентов. Позитивные оценки 
более распространены среди мужчин, респондентов старших воз-
растов (от 40 лет и старше), обладателей высшего образования и жи-
телей краевого центра.

10.	ОТНОШЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ  
К ПРЕДСТАВИТЕЛЯМ ДРУГИХ РЕЛИГИЙ 
ИЛИ РЕЛИГИОЗНЫХ ТЕЧЕНИЙ

Доля жителей Красноярского края, которые в той или иной мере 
испытывают недоверие по отношению к представителям других 
религий или религиозных течений, в 2020 году составляет 21,9 % 
(диаграмма 76). В период с 2018 по 2020 годы наблюдается снижение 
уровня недоверия жителей к представителям других религий или 
религиозных течений (таблица 38). 

Так, в течение последних двух лет доля тех, кто в той или иной 
мере испытывает недоверие к представителям других религий 
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или религиозных течений, снизилась с 25,4 % в 2018 году до 21,9 %  
в 2020 году. Доля жителей, которые выбрали варианты ответа «Ско-
рее не испытываю» и «Не испытываю», возросла с 66,2 % в 2018 году 
до 68,8 % в 2020 году. 

На позитивную тенденцию снижения уровня недоверия к пред-
ставителям других религий или религиозных течений также ука-
зывают результаты индексного анализа: среднее значение шкалы 
ответов респондентов в 2018 году составляет 0,73 балла, в 2020 году – 
0,93 балла41. 

Диаграмма 76. Общее распределение ответов респондентов на вопрос: «Вы лично 
испытываете или не испытываете недоверие по отношению к представителям 

других религий или религиозных течений?», 2020 г.
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Таблица 38. Сравнительный анализ ответов респондентов на вопрос: «Вы лично 
испытываете или не испытываете недоверие по отношению к представителям 

других религий или религиозных течений?», 2018 и 2020 гг.,  %

Варианты ответов 2018 г. 42 2020 г.

Однозначно испытываю 7,5 7,6

Скорее испытываю 17,9 14,3

Скорее не испытываю 26,9 15,5

Не испытываю 39,3 53,3

Затрудняюсь ответить 8,4 9,3

Всего 100 100
42 

41   Используется шкала в диапазоне значений от -2 до 2, где -2 соответствует варианту отве-
та «Однозначно испытываю», -1 – «Скорее испытываю», 0 – «Затрудняюсь ответить», 1 – «Скорее 
не испытываю», 2 – «Не испытываю». Чем ближе значение индекса к 2, тем меньше уровень недо-
верия респондентов к представителям других религий или религиозных течений. И наоборот.

42   Отчет по результатам социологического исследования по вопросам этносоциальных от-
ношений взрослого населения Красноярского края (по методике Хайкина). ЦСИ МОМ. — Красно
ярск, 2018 г. — С. 71–74.
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Ответы мужчин и женщин на данный вопрос социологической ан-
кеты не имеют существенных различий (диаграмма 77). Ответы жи-
телей Красноярского края различных возрастов не демонстрируют 
ясной тенденции возрастной динамики показателей (диаграмма 78).

Диаграмма 77. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «Вы лично 
испытываете или не испытываете недоверие по отношению к представителям 

других религий или религиозных течений?», 2020 г.
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Диаграмма 78. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Вы лично испытываете или не испытываете недоверие по 

отношению к представителям других религий или религиозных течений?», 2020 г.
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Индексный анализ ответов жителей края различных возрастных 
категорий также не показывает четкую тенденцию возрастной ди-
намики данных. Индекс шкалы ответов респондентов в возрасте 18–
29 лет составляет 1,03 балла, 30–39 лет — 0,88 балла, 40–49 лет — 1,02 
балла, 50–54 (59) лет — 0,92 балла, 55(60) лет и старше — 0,82  балла43. 

43   Шкала в диапазоне значений от -2 до 2, где -2 соответствует варианту ответа «Однознач-
но испытываю», -1 — «Скорее испытываю», 0 — «Затрудняюсь ответить», 1 — «Скорее не испыты-
ваю», 2 — «Не испытываю».
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1. Католический храм 
Преображения Господня 
был построен в 1910 г.

2.	  Уникальная роспись 
Храма «Всецарица»

1

2
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3. Храм святого 
Архистратига Михаила  
и чуда его в Хонех (2003), 
г. Красноярск

4.	  Храм в честь 
иконы Божией Матери 
«Всецарица» был 
построен в Успенском 
мужском монастыре  
в 2015 г. по проекту  
Л. А. Чернышева

3

4
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Индексы шкал ответов представителей всех возрастных когорт 
соответствуют варианту ответа «Скорее не испытываю».

Заметных различий в ответах жителей Красноярского края с раз-
личными образовательными уровнями не зафиксировано (диаграм-
ма 79). Доля респондентов, которые однозначно или скорее испыты-
вают недоверие по отношению к представителям других религий 
или религиозных течений, среди обладателей среднего образования 
составляет 21,6 %, среднего специального — 23,6 %, неоконченного 
высшего — 22,7 %, высшего — 20,1 процента. 

Индексный анализ также не показывает существенных разли-
чий. Индекс шкалы ответов обладателей среднего образования со-
ставляет 0,92 балла, среднего специального — 0,87 балла, неокончен-
ного высшего — 0,94 балла, высшего — 0,98 балла44. Значения индексов 
соответствуют варианту ответа «Скорее не испытываю».

Диаграмма 79. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Вы лично испытываете или не испытываете недоверие по 
отношению к представителям других религий или религиозных течений?», 2020 г.
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Диаграмма 80. Распределение ответов респондентов, проживающих в Красноярске 
и других населенных пунктах Красноярского края, на вопрос: «Вы лично 

испытываете или не испытываете недоверие по отношению к представителям 
других религий или религиозных течений?», 2020 г.
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44   Шкала в диапазоне значений от -2 до 2, где -2 соответствует варианту ответа «Однознач-

но испытываю», -1 — «Скорее испытываю», 0 — «Затрудняюсь ответить», 1 — «Скорее не испыты-
ваю», 2 — «Не испытываю».
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Немногим более высокий уровень недоверия по отношению  
к представителям других религий или религиозных течений просле-
живается в ответах жителей, проживающих за пределами краевого 
центра (диаграмма 80). Индекс шкалы ответов красноярцев на дан-
ный вопрос социологической анкеты составляет 1,05 балла, жителей 
других населенных пунктов Красноярского края — 0,84 балла45.

В течение последних двух лет произошло снижение уровня не-
доверия представителям других религий или религиозных течений 
как в Красноярске, так и за его пределами (таблица 38). Значение ин-
декса шкалы ответов жителей Красноярска возросло с 0,90 (2018 г.) 
до 1,05 (2020 г.) баллов, жителей других населенных пунктов красно-
ярского края — с 0,62 (2018 г.) до 0,84 (2020 г.) баллов46.

Таблица 39. Сравнительный анализ ответов респондентов, проживающих  
в Красноярске и в других населенных пунктах Красноярского края, на вопрос:  

«Вы лично испытываете или не испытываете недоверие по отношению  
к представителям других религий или религиозных течений?», 2018 и 2020 гг.,  %

Варианты  
ответов Территория 2018 г. 2020 г.

Однозначно 
испытываю

Красноярск 4,8 8,8
Другие населенные 
пункты 9,2 6,8

Скорее  
испытываю

Красноярск 14,7 11,5
Другие населенные 
пункты 19,9 16,2

Скорее  
не испытываю

Красноярск 24,4 18,5
Другие населенные 
пункты 28,5 13,5

Не испытываю
Красноярск 45,1 58,0
Другие населенные 
пункты 35,7 50,2

Затрудняюсь 
ответить

Красноярск 11,0 3,2
Другие населенные 
пункты 6,7 13,3

 
Таким образом, абсолютное большинство взрослого населения 

Красноярского края (68,8 %) не испытывает недоверия по отноше-
нию к представителям других религий или религиозных течений. 

 45 Шкала в диапазоне значений от –2 до 2, где –2 соответствует варианту ответа «Однознач-
но испытываю», —1 —  ​«Скорее испытываю», 0 — «Затрудняюсь ответить», 1 —  ​«Скорее не испыты-
ваю», 2 — ​ «Не испытываю».

 46 Шкала в диапазоне значений от –2 до 2, где –2 соответствует варианту ответа «Однознач-
но испытываю», —1 —  ​«Скорее испытываю», 0  —  ​«Затрудняюсь ответить», 1  —  ​«Скорее не испы-
тываю», 2  —  ​«Не испытываю». Чем ближе значение индекса к 2, тем меньше уровень недоверия 
респондентов к представителям других религий или религиозных течений. И наоборот.



96

Уровень недоверия составляет 21,9 процентов. Некоторые различия 
в уровне доверия к представителям иных религиозных культов на-
блюдаются между жителями Красноярска и других населенных пун-
ктов региона: последние демонстрируют несколько более высокий 
уровень недоверия к ним, чем красноярцы. 

В течение 2018–2020 годов наблюдается позитивная тенденция, 
состоящая в постепенном снижении уровня недоверия по отноше-
нию к представителям других религий или религиозных течений во 
взрослом населении Красноярского края. Данная тенденция прояв-
ляется как в краевом центре, так и за его пределами.

11.	УРОВЕНЬ НЕГАТИВНОГО ПОВЕДЕНИЯ  
НА РЕЛИГИОЗНОЙ ПОЧВЕ  
В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ

По результатам социологического опроса 2020 года абсолютное 
большинство (82 %) жителей Красноярского края в течение послед-
него года не сталкивались в  регионе с  проявлениями негативного 
поведения на религиозной почве (диаграмма 81) . О том, что они ста-
кивались с таким поведением один или много раз сообщили 11,5 % 
опрошенных.

В период с  2016 по 2020 годы наблюдается значительное увели-
чение количества жителей, которые ни разу не сталкивались с про-
явлениями негативного поведения на религиозной почве в Красно-
ярском крае (таблица 40). Отметим, что этот вывод в данном случае 
следует считать скорее обоснованной гипотезой, чем точным зна-
нием ввиду того, что формулировки вопросов в исследованиях 2016 
и 2020 годов имеют отличия.

Диаграмма 81. Общее распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Сталкивались ли Вы за последний год с проявлениями негативного поведения на 

религиозной почве в Красноярском крае?» , 2020 г.
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Таблица 40. Сравнительный анализ ответов респондентов на вопросы: 
«Сталкивались ли Вы с проявлениями негативного поведения на религиозной почве?» 

(2016 г.) и «Сталкивались ли Вы за последний год с проявлениями негативного 
поведения на религиозной почве в Красноярском крае?» (2020 г.),  %

Варианты ответов 2016 г.47 2020 г.

Нет, ни разу 51,6 82,0

Да, один или несколько раз 22,7 8,9

Да, много раз 8,9 2,6

Затрудняюсь ответить 15,6 6,5

Нет ответа 1,3 0,0

Всего 100 100
47 

Ответы мужчин и женщин на данный вопрос социологической 
анкеты не имеют существенных различий (диаграмма 82).

Диаграмма 82. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «Сталкивались 
ли Вы за последний год с проявлениями негативного поведения на религиозной почве 

в Красноярском крае?», 2020 г.
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Среди жителей Красноярского края различных возрастных ка-
тегорий несколько чаще о проявлениях негативного поведения на 
религиозной почве в Красноярском крае сообщают представите-
ли молодежи и возрастной когорты 30–39 лет (диаграмма 83). Так, 
среди жителей в возрасте 18–29 лет доля тех, кто один или много 
раз сталкивался с такими проявлениями в течение года в Краснояр-
ском крае, составляет 15,8 %, среди жителей в возрасте 30–39 лет –  
13,7 процента. 

47   Отчет по результатам социологического исследования по вопросам этносоциальных от-
ношений взрослого населения Красноярского края (по методике Хайкина). ЦСИ МОМ. — Красно
ярск, 2018 г. — С. 80.
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Диаграмма 83. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Сталкивались ли Вы за последний год с проявлениями 

негативного поведения на религиозной почве в Красноярском крае?», 2020 г.
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Также выделяются респонденты в возрасте 50–54 (59) лет, 12,1 % 

которых сообщили, что стакивались с подобными проявлениями. 
Среди жителей в возрасте 40–49 лет этот показатель составляет 
9,6 %, в возрасте 55 (60) лет и старше – 7,3 процента.
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Диаграмма 84. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Сталкивались ли Вы за последний год с проявлениями 

негативного поведения на религиозной почве в Красноярском крае?», 2020 г.
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Среди жителей Красноярского края с различным уровнем об-
разования чаще с проявлениями негативного поведения на рели-
гиозной почве сталкивались обладатели неоконченного высшего 
образования (диаграмма 84). О таких проявлениях сообщили 23,9 % 
представителей этой категории респондентов — первое ранговое 
место. На втором месте по данному показателю находятся облада-
тели среднего образования (13,4 %), на третьем — люди со средним 
специальным и высшим образованием (9,3 % и 9,6 % соответственно).

Диаграмма 85. Распределение ответов респондентов Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «Сталкивались ли Вы за последний год с 

проявлениями негативного поведения на религиозной почве в Красноярском крае?», 
2020 г.
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В Красноярске в 2020 году зафиксировано на 5,6 % больше тех, 
кто один или несколько раз сталкивался за последний год с прояв-
лениями негативного поведения на религиозной почве (диаграмма 
85). Это говорит о более высоком уровне негативного поведения на 
религиозной почве в краевом центре, но одновременно о низкой его 
интенсивности. Последнее обстоятельство следует из того, что доля 
жителей, много раз сталкивавшихся с подобными проявлениями, 
является минимальной (2,7 %).
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Таким образом, уровень негативного поведения на религиозной 
почве в Красноярском крае снижается в период с 2016 по 2020 годы  
и в настоящее время составляет 11,5 процента. Интенсивность про-
явления данного поведения является скорее низкой, т. к. только 2,6 % 
опрошенных сталкивались с ним много раз.

Более распространено такое поведение в среде жителей в воз-
расте от 18 до 39 лет, обладателей неоконченного высшего образова-
ния (бо́льшую часть которых, напомним, составляют представители 
молодежи), жителей краевого центра.

12.	ИСТОЧНИКИ, ИЗ КОТОРЫХ 
РЕСПОНДЕНТЫ ПОЛУЧАЮТ 
ИНФОРМАЦИЮ О РЕЛИГИИ И СФЕРЕ 
РЕЛИГИОЗНОЙ ЖИЗНИ

Основными источниками информации о религии и сфере рели-
гиозной жизни для взрослого населения Красноярского края высту-
пают телевидение, интернет и семья (диаграмма 86). Именно из этих 
источников 24–29 % опрошенных получают много информации по 
данной теме. При этом первое ранговое место в означенной тройке 
источников принадлежит телевидению. 

Информацию о религии и сфере религиозной жизни от друзей и 
соседей, а также из газет и журналов получали 32–37 % респонден-
тов. Наименее информативными источниками такой информации 
для жителей Красноярского края выступают коллеги по работе или 
учебе (27,4 %), а также радио (20,1 %).

Диаграмма 86. Общее распределение ответов респондентов на вопрос: «Отметьте 
источники, из которых Вы получали информацию о религии и сфере религиозной 

жизни», 2020 г.
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Диаграмма 87. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «Отметьте 
источники, из которых Вы получали информацию о религии и сфере религиозной 

жизни», 2020 г.
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Сопоставление ответов по гендерной типологии позволяет выде-
лить женскую и мужскую модели получения информации о религии 
и сфере религиозной жизни (диаграмма 87). Женская модель отли-
чается тем, что в ней более активную роль в качестве источников 
информации о  религии играют контактные круги общения (семья, 
друзья, соседи), телевидение и газеты, журналы. В мужской модели 
в качестве несколько более активного источника информации пред-
ставлена сеть интернет. Существенных различий в практике полу-
чения мужчинами и  женщинами информации о  религии по радио 
и от коллег не наблюдается.
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Диаграмма 88. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Отметьте источники, из которых Вы получали информацию 

о религии и сфере религиозной жизни», 2020 г.
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Ведущим источником информации о религии и сфере религиоз-
ной жизни во всех возрастных когортах взрослого населения Крас-
ноярского края выступает телевидение (диаграмма 88). В сознание 
жителей региона в возрасте от 18 до 49 лет информация о религии 
чаще всего проникает через сеть интернет, а также общение с чле-
нами семьи, друзьями и коллегами. Жители старшего возраста более 
активно используют газеты и журналы для получения такой инфор-
мации.

Диаграмма 89. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Отметьте источники, из которых Вы получали 

информацию о религии и сфере религиозной жизни», 2020 г.
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Телевидение остается ведущим источником сведений о религии 
и сфере религиозной жизни для обладателей всех уровней образо-
вания (диаграмма 89). Обращает на себя внимание тот факт, что наи-
более активным потребителем данной информации являются жите-
ли края с неоконченным высшим образованием: среди них заметно 
больше по сравнению с  другими группами респондентов тех, кто 
получал информацию о  религии в  ходе общения с  членами семьи, 
друзьями и коллегами, по телевидению и через сеть интернет.

Такие ответы выглядят необычно, учитывая относительно низ-
кий уровень религиозной идентичности этой категории жителей. 
Полученные данные говорят о том, что при низком уровне религиоз-
ной идентичности обладатели неоконченного высшего образования 
(а это преимущественно молодежь) обращают внимание на инфор-
мацию о  религии и  сфере религиозной жизни, которую они полу-
чают из различных источников. Для интерпретации этих данных 
нужны замеры, проясняющие субъективную значимость информа-
ции о религии для молодежи и мотивацию обращения к данной ин-
формации (идет ли речь о случайном серфинге информации или ее 
целенаправленном поиске). 

Диаграмма 90. Распределение ответов респондентов  Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «Отметьте источники, из которых Вы 

получали информацию о религии и сфере религиозной жизни», 2020 г.
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Более активными потребителями информации о религии и сфере 
религиозной жизни являются респонденты из Красноярска по срав-
нению с жителями других населенных пунктов Красноярского края 
(диаграмма 90). Так, население краевого центра получает больше ин-
формации о религии из таких источников как семья, друзья, колле-
ги, радио и сеть интернет. Телевидение, газеты и журналы обладают 
сходным уровнем активности в качестве информатора о религиоз-
ной жизни во всех локациях.

Уровень негативной информации о  религии и  сфере религиоз-
ной жизни, которую получают жители Красноярского края из раз-
личных источников, является минимальным (диаграмма 91). От 7 до 
9 % опрошенных сообщили, что получали негативную информацию 
о религии по телевидению и через сеть интернет. Здесь целесообраз-
но задать вопрос о  том, какую именно информацию респонденты 
определяют как негативную. Логично предположить, что критерии 
негативной информации в  разных сознаниях могут существенно 
различаться.

Первое ранговое место по уровню позитивной информации о ре-
лигии и сфере религиозной жизни занимает традиционный инсти-
тут социализации — ​семья (39,5 %). Далее следуют телевидение, дру-
зья и соседи, интернет, коллеги, газеты и журналы, радио.

Диаграмма 91. Общее распределение ответов респондентов на вопрос:  
«Укажите, какую по качеству информацию Вы получаете из перечисленных 

источников», 2020 г.
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Телевидение и  интернет являются основными источниками не-
гативной информации о религии как для мужчин, так и для женщин 
(диаграмма 92). При этом наблюдается тенденция, согласно которой 
женщины в большей мере по сравнению с мужчинами склонны об-
ращать внимание на позитивные сведения о  религии, транслируе-
мые различными источниками. Так, женщины чаще получают пози-
тивную информацию о религии и сфере религиозной жизни в ходе 
общения с членами семьи, с друзьями и коллегами, по телевидению 
и в сети интернет.

Диаграмма 92. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: 
 «Укажите, какую по качеству информацию Вы получаете из перечисленных 

источников», 2020 г.
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О получении негативной информации о  религии и  сфере рели-
гиозной жизни заметно чаще сообщают представители молодежи 
и  жители Красноярского края среднего возраста (диаграмма 93). 
Основным источником негативной информации для молодежи (18–
29 лет) выступает сеть интернет (18,1 %). В других возрастных когор-
тах уровень негативной информации о  религии, полученной через 
сеть интернет, в два и более раз ниже. Телевидение является источ-
ником негативной информации для 10–11 % жителей в возрасте от 18 
до 49 лет.

Наряду с  этим среди представителей молодежи больше тех, 
кто получал негативную информацию о религии и сфере религи-
озной жизни в ходе общения с друзьями и коллегами, а также из 
газет и журналов. Полагаем, эти данные объясняются не столько 
качеством и спецификой информационных источников, актуаль-
ных в молодежной среде, сколько особенностями восприятия ин-
формации представителями данной социально-демографической 
группы.

Как и следовало ожидать, заметно больше негативной информа-
ции о религии и сфере религиозной жизни получают жители Крас-
ноярского края с  неоконченным высшим образованием, большая 
часть которых представлена молодежью (диаграмма 94). Именно 
в этой группе респондентов больше всего тех, кто получал негатив-
ную информацию о религии через сеть интернет, по телевидению, 
в общении с членами семьи, друзьями и коллегами.

Также обращает на себя внимание относительно высокая доля 
обладателей высшего образования, которые получали негативную 
информацию о религии через интернет и по телевидению.

Основными поставщиками позитивной информации о  религии 
и сфере религиозной жизни среди обладателей всех уровней обра-
зования выступают телевидение и общение с членами семьи.

Телевидение и интернет являются основными источниками нега-
тивной информации о религии как в краевом центре, так и в других 
населенных пунктах Красноярского края (диаграмма 95). При этом 
среди красноярцев несколько больше тех, кто отмечает получение 
негативной информации по означенному кругу вопросов из этих 
источников.

В целом диаграмма 95 отражает тенденцию, согласно которой 
жители краевого центра находятся в информационной среде, более 
насыщенной сообщениями о религии и сфере религиозной жизни. 
Это делает вполне закономерным то обстоятельство, что жители ме-
гаполиса получают больше как позитивной и нейтральной, так и не-
гативной информации о  религии, по сравнению с  респондентами, 
проживающими за пределами краевого центра. 
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Диаграмма 93. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Укажите, какую по качеству информацию Вы получаете из 

перечисленных источников», 2020 г.
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Диаграмма 94. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Укажите, какую по качеству информацию Вы получаете из 

перечисленных источников», 2020 г.
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Диаграмма 95. Распределение ответов респондентов  Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «Укажите, какую по качеству информацию 

Вы получаете из перечисленных источников», 2020 г.
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Таким образом, основными источниками информации о религии 
и сфере религиозной жизни во взрослом населении Красноярского 
края выступают телевидение, сеть интернет и общение с членами 
семьи. При этом семья, телевидение, а также друзья и соседи состав-
ляют тройку ведущих источников позитивной информации о рели-
гии. Основные источники негативной информации — сеть интернет 
и телевидение. Уровень негативной информации, которую жители 
края получают из различных источников, минимален. 

С точки зрения количества информации о религии и сфере ре-
лигиозной жизни, более активными ее потребителями выступают 
женщины, молодежь, население  с неоконченным высшим образова-
нием, жители краевого центра.

С точки зрения качества информации о религии, больше пози-
тивных сообщений получают женщины и жители города Краснояр-
ска, негативных — молодежь и проживающие в периферийных тер-
риториях края, люди  среднего возраста, обладатели неоконченного 
высшего образования.
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13.	ОТНОШЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ  
К СОЗДАНИЮ НОВЫХ ЯЗЫЧЕСКИХ 
РЕЛИГИЙ (НЕОЯЗЫЧЕСТВУ)

Уровень осведомленности взрослого населения Красноярского 
края о существовании неоязыческих объединений в России состав-
ляет 31,5 %, в Красноярском крае — 26,9 % (диаграмма 96). При этом 
доля жителей, по их мнению,  точно знающих о таких объединениях, 
составляет 10–11 процентов.

Диаграмма 96. Общее распределение ответов респондентов на вопрос:  
«В некоторых государствах есть сообщества людей, которые объединяются вокруг 

языческих верований и культов. Знаете ли Вы о существовании таких сообществ  
в России и Красноярском крае?», 2020 г.
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Диаграмма 97. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «В некоторых 
государствах есть сообщества людей, которые объединяются вокруг языческих 

верований и культов. Знаете ли Вы о существовании таких сообществ в России и 
Красноярском крае?», 2020 г.
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Показатели уровня осведомленности о существовании неоязы-
ческих объединений не имеют четкой возрастной динамики (диа-
граммы 98–99). Так, доля жителей, в той или иной мере информи-
рованных о существовании таких объединений в России, среди 
жителей в возрасте 18–29 лет составляет 32,8 %, 30–39 лет — 33,5 %, 
40–49 лет — 30,4 %, 50 (54)–59 лет — 32,8 %, 55 (60) лет и старше — 28,9  
процентов. О том, что языческие объединения есть в Красноярском 
крае, знают или что-то слышали 27,3 % жителей в возрасте 18–29 лет, 
27,3 % — в возрасте 30–39 лет, 25,6 % — в возрасте 40–49 лет, 32,7 % —  
в возрасте 50 (54)–59 лет, 24,5 % — в возрасте 55 (60)  лет и старше. 

Вместе с тем обращает на себя внимание, что доля респонден-
тов, которым точно известно о существовании таких объединений в 
России и Красноярском крае, является самой большой среди жите-
лей края в возрасте 30–59 лет, а не среди молодежи. Среди юношей 
и девушек при этом больше всего тех, кто что-то слышал о таких 
объединениях, но точной информацией не обладает. 

Диаграмма 98. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «В некоторых государствах есть сообщества людей, 

которые объединяются вокруг языческих верований и культов. Знаете ли Вы о 
существовании таких сообществ в России?», 2020 г.

Нет, не знаюЧто-то слышал(а) об этомДа, знаю
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Диаграмма 99. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «В некоторых государствах есть сообщества людей, 

которые объединяются вокруг языческих верований и культов. Знаете ли Вы о 
существовании таких сообществ в Красноярском крае?», 2020 г.

Нет, не знаюЧто-то слышал(а) об этомДа, знаю
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Лучше всего информированы о существовании в России и Крас-
ноярском крае неоязыческих объединений респонденты с высшим 
образованием (диаграмма 100). Среди обладателей среднего образо-
вания зафиксировано 26,3 % тех, кто в той или иной мере информи-
рован о существовании данных объединений в России. Среди людей 
со средним специальным образованием таких респондентов 27,9 %, 
неоконченным высшим  — ​32,9 %, высшим — 37,7 процента.

Осведомленных о  существовании неоязыческих объединений 
в  Красноярском крае среди жителей со средним образованием 
22,6 %, средним специальным — ​24,1 %, неоконченным высшим — ​
28,4 %, высшим — ​31,5 процентов. Характерно, что наибольшее коли-
чество респондентов, которым точно известно о  существовании 
неоязычников в России и Красноярском крае, выявлено среди жите-
лей с высшим образованием. Эти данные позволяют заключить, что 
неоязыческие объединения в  красноярском регионе в  настоящее 
время носят скорее элитарный, а не массовый характер.

Диаграмма 100. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «В некоторых государствах есть сообщества людей, 
которые объединяются вокруг языческих верований и культов. Знаете ли Вы  

о существовании таких сообществ в России и Красноярском крае?», 2020 г.

Нет, не знаюЧто-то слышал(а) об этомДа, знаю
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Лучше осведомлены о существовании в России и Красноярском 
крае сообществ людей, которые объединяются вокруг языческих 
верований и культов, жители краевого центра, по сравнению с жи-
телями других населенных пунктов Красноярского края (диаграм-
ма 101). Также среди красноярцев чаще встречаются те, кому точно 
известно о существовании неоязыческих объединений в России  
и Красноярском крае. Это может свидетельствовать о более актив-
ной деятельности таких объединений именно в краевом центре.

Диаграмма 101. Распределение ответов респондентов Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «В некоторых государствах есть 

сообщества людей, которые объединяются вокруг языческих верований и культов. 
Знаете ли Вы о существовании таких сообществ в России и Красноярском крае?», 

2020 г.
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Большинство взрослого населения Красноярского края высказа-
ли отрицательное отношение к попыткам распространения новых 
языческих верований и культов в России (диаграмма 102). Уровень 
положительного отношения составляет 7,5 процентов. Почти 30 про-
центов опрошенных затруднилось с ответом.
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Диаграмма 102. Общее распределение ответов респондентов на вопрос: «Как 
Вы относитесь к тому, что в настоящее время в России совершаются попытки 

распространения новых языческих верований и культов?», 2020 г.

Положительно

Отрицательно

Затрудняюсь 
ответить

7,5 %

29,7 % 62,8 %

Диаграмма 103. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «Как Вы 
относитесь к тому, что в настоящее время в России совершаются попытки 

распространения новых языческих верований и культов?», 2020 г.
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Существенных различий во мнениях мужчин и женщин по этому 
вопросу не наблюдается (диаграмма 103). 

Уровень негативного восприятия распространения неоязычества 
в России имеет восходящий возрастной тренд (диаграмма 104). При 
этом респонденты, которые высказали положительное отношение к 
распространению неоязыческих верований и культов, чаще встре-
чаются среди жителей края молодого и среднего возрастов — от 18 
до 49 лет.
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Диаграмма 104. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «Как Вы относитесь к тому, что в настоящее время в России 

совершаются попытки распространения новых языческих верований и культов?», 
2020 г.
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Диаграмма 105. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «Как Вы относитесь к тому, что в настоящее время в России 

совершаются попытки распространения новых языческих верований и культов?», 
2020 г.
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Максимальное количество жителей Красноярского края, по-
ложительно воспринимающих попытки распространения новых 
языческих верований и культов в России, зафиксировано среди ре-
спондентов с неоконченным высшим образованием, иными словами 
в молодежной когорте (диаграмма 105). Уровень поддержки неоязы-
ческих движений в других группах респондентов остается сходным 
и преимущественно низким.

Это обстоятельство указывает на то, что неоязыческие объеди-
нения являются привлекательными квазирелигиозными аспектами 
для молодежи Красноярского края, и все это на фоне дистанцирова-
ния молодежи от традиционных религиозных практик и института 
религии в целом, может создавать риски для атомизации молодеж-
ной среды и роста уровня девиантного поведения.
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Уровень позитивного восприятия новых языческих верований 
и культов существенно выше в краевом центре, чем за его предела-
ми (диаграмма 106).

Диаграмма 106. Распределение ответов респондентов  Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «Как Вы относитесь к тому, что в 

настоящее время в России совершаются попытки распространения новых 
языческих верований и культов?», 2020 г.
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Таким образом, уровень осведомленности взрослого населения 
Красноярского края о существовании неоязыческих объединений в 
России и в Красноярском крае является преимущественно низким и 
составляет 31,5 % и 26,9 % соответственно. Доля жителей, которым точ-
но известно о существовании таких объединений, в 2020 году не пре-
вышает 11 процентов. При этом уровень положительного отношения к 
распространению неоязыческих верований и культов в Красноярском 
крае составляет 7,5 процентов. Абсолютное большинство жителей 
(62,8 %) воспринимают такие верования и культы отрицательно. 

Лучше всего осведомлены о существовании неоязыческих объе-
динений люди в возрасте 30–59 лет, обладатели высшего и неокон-
ченного высшего образования, жители краевого центра.

Позитивное отношение к распространению неоязыческих веро-
ваний и культов чаще высказывают респонденты в возрасте от 18 до 
49 лет, обладатели неоконченного высшего образования и жители 
Красноярска.

Характерно, что лучше всего информированы о неоязыческих 
объединениях жители с высшим образованием. Это позволяет гово-
рить о скорее элитарном характере таких объединений (среди лиде-
ров и членов таких движений преобладают зачастую представители 
городской интеллигенции), но уровень привлекательности данных 
объединений наиболее высок для молодежи — обладателей неокон-
ченного высшего образования. Таким образом, социальная база нео-
языческих движений может пополняться во многом за счет студен-
ческой молодежи Красноярского края.  
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14.	МНЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ О ТОМ,  
НУЖНО ЛИ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ 
ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ 
2020 ГОДА СПРАШИВАТЬ О РЕЛИГИОЗНОЙ 
ПРИНАДЛЕЖНОСТИ ЧЕЛОВЕКА

Большинство жителей Красноярского края оказались едины 
во мнении в том, что при проведении переписи населения России 
2020 года не следует задавать вопрос о религиозной принадлежно-
сти человека (диаграмма 107). 

Возможно, это — один из признаков размывания религиозной 
идентичности в населении и распространения секулярного миро-
восприятия. Если на уровне стихийно формирующейся социальной 
нормы дистанцирования от института религии религиозный статус 
утрачивает престиж и значимость, то индивиды, желая следовать 
этой норме, будут ориентированы на умалчивание своих отношений 
с религией, даже если они существуют. 

В то же время в ходе общения с красноярцами часто приводился и 
другой довод. Вероисповедание человека — это сугубо внутренний, 
духовный и даже в какой-мере интимный для многих аспект. Втор-
гаться в эту сферу некорректно и неэтично. По-видимому, сказыва-
ется многовековой адаптационно-интеграционный опыт совместно-
го проживания в Сибири на огромной территории, в экстремальных 
природно-климатических условиях представителей различных на-
циональностей и вероисповедания.

Диаграмма 107. Общее распределение ответов респондентов на вопрос: «По Вашему 
мнению, нужно ли при проведении переписи населения России 2020 года спрашивать 

о религиозной принадлежности человека?»
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Диаграмма 108. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «По Вашему 
мнению, нужно ли при проведении переписи населения России 2020 года спрашивать 

о религиозной принадлежности человека?»
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Различия в ответах мужчин и женщин на данный вопрос социо-
логической анкеты минимальны (диаграмма 108).

Диаграмма 109. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «По Вашему мнению, нужно ли при проведении переписи 

населения России 2020 года спрашивать о религиозной принадлежности человека?»
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Мнение о том, что при проведении переписи населения России 
2020 года не следует спрашивать о религиозной принадлежности 
человека, наиболее распространено среди молодежи (диаграмма 
109). До 70 % респондентов в возрасте от 18 до 29 лет придержива-
ются этого мнения. Данное обстоятельство вновь указывает на фор-
мирование социальной нормы дистанцирования от религиозных  



120

1. Памятник святителю  
Луке (В. Ф. Войно-Ясенецкому) у 
Архиерейского дома, г. Красноярск

2.	 Храм новомучеников и 
исповедников российских (2015) 
расположен в красноярском 
Академгородке 

3. Во время визита Святейшего 
Патриарха Кирилла в Норильск, 
2018
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4. Буддийские монахи 
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2006
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в 2017 г. была открыта 
ступа Просветления

6.  На празднике 
вайшнавов  
в Красноярске, 2014
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институтов, т. к. молодежь обладает наиболее размытой религиоз-
ной идентичностью по сравнению с другими социально-демографи-
ческими группами взрослого населения Красноярского края.

Различия в ответах на рассматриваемый вопрос социологиче-
ской анкеты жителей Красноярского края с разными уровнями об-
разования являются слабыми (диаграмма 110).

Диаграмма 110. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «По Вашему мнению, нужно ли при проведении переписи 

населения России 2020 года спрашивать о религиозной принадлежности человека?»
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Диаграмма 111. Распределение ответов респондентов Красноярска и других 
населенных пунктов региона на вопрос: «По Вашему мнению, нужно ли при 

проведении переписи населения России 2020 года спрашивать о религиозной 
принадлежности человека?»
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Существенные отличия в ответах получены в подвыборке по 
территории проживания. Среди жителей Красноярска оказалось на 
6,3 % больше тех, кто высказался против вопроса о религиозной при-
надлежности человека при проведении переписи населения России 
2020 года (диаграмма 111).

Таким образом, большинство взрослого населения Красноярско-
го края (62,2 %) высказались против применения вопроса о религиоз-
ной принадлежности человека при проведении переписи населения 
России 2020 года. Это, по нашему мнению, может быть отражением 
тенденции снижения уровня значимости религиозной идентич-
ности в населении, которое наблюдается в течение последних лет. 
Противников применения данного вопроса больше среди молодежи 
Красноярского края, а также жителей краевого центра.

15.	МНЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ  
О НЕОБХОДИМОСТИ СТРОИТЕЛЬСТВА 
КРЕМАТОРИЯ В КРАСНОЯРСКЕ

На протяжении последних десятилетий в Красноярске ведутся 
незатухающие дискуссии о необходимости строительства в краевом 
центре крематория. Что и обусловило включение данного вопроса  
в анкету социологического исследования.  

До 68 % жителей Красноярского края считают строительство 
крематория в Красноярске необходимым (диаграмма 112). Доля про-
тивников данного решения составляет 14,8 процентов. Остальные 
17,2 % затруднились ответить. 

Диаграмма 112. Общее распределение ответов респондентов на вопрос: «В последнее 
время идут большие споры о необходимости строительства крематория  

в г. Красноярске. Какое у Вас мнение по этому вопросу?»

Крематорий нужен

Крематорий не нужен

Затрудняюсь ответить

68 %

14,8 %

17,2 %
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Диаграмма 113. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос: «В последнее 
время идут большие споры о необходимости строительства крематория  

в г. Красноярске. Какое у Вас мнение по этому вопросу?»
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Диаграмма 114. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос: «В последнее время идут большие споры о необходимости 

строительства крематория в г. Красноярске. Какое у Вас мнение по этому 
вопросу?»
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Существенных отличий во мнениях мужчин и женщин по этому 
вопросу не зафиксировано (диаграмма 113). 

Мнение о необходимости крематория преобладает среди жите-
лей Красноярского края всех возрастных категорий (диаграмма 114). 
При этом явного возрастного тренда динамики показателей не на-
блюдается. Доля жителей, не согласных с идеей строительства кре-
матория, в различных возрастных группах варьируется в пределах 
16–19 процентов.
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Диаграмма 115. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос: «В последнее время идут большие споры о необходимости 

строительства крематория в г. Красноярске. Какое у Вас мнение по этому 
вопросу?»
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Сторонники строительства крематория чаще встречаются сре-
ди жителей с высшим и неоконченным высшим образованием (ди-
аграмма 115). По-видимому, респонденты этих категорий в большей 
мере ориентированы на системное осмысление развития краснояр-
ского мегаполиса и понимание тех затруднений, которые поможет 
решить строительство крематория в Красноярске. 

Население Красноярска закономерным образом сильнее поддер-
живает идею строительства крематория в Красноярске, чем жители 
других населенных пунктов (76,0 % против 62,7 %). Среди жителей пе-
риферийных территорий заметно больше затруднившихся ответить 
на данный вопрос (23,0 % против 8,5 % в Красноярске), что объясняет-
ся слабым уровнем актуальности данного вопроса для них.

Представляет интерес мнение о необходимости строительства кре-
матория со стороны верующих и неверующих респондентов (таблица 
41). Как оказалось, в обеих категориях противники строительства кре-
матория оказались в меньшинстве. У признающих себя верующими 
«за» высказалось 64,9 % опрошенных, «против» — 19,0 %; у признающих 
себя неверующими – соответственно 76,5 % и 8,4 процента.

Жители Красноярска закономерным образом сильнее поддер-
живают идею строительства крематория в Красноярске (диаграмма 
116). Среди жителей периферийных территорий заметно больше за-
труднившихся ответить на данный вопрос, что объясняется слабым 
уровнем актуальности данного вопроса для них.

Таким образом, идея строительства крематория в г. Краснояр-
ске находит поддержку у большинства взрослого населения Крас-
ноярского края (68 %). Активнее в пользу строительства крематория  
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высказываются жители в возрасте от 30 до 49 лет, обладатели высшего 
и неоконченного высшего образования, жители краевого центра. 

Таблица 41. Анализ ответов о необходимости строительства крематория  
в г. Красноярске в зависимости от признания или непризнания верующим человеком

Варианты ответов
Признающие 

себя верующим 
человеком 

Не признающие 
себя верующим 

человеком 

Затруднившиеся  
с признанием себя 
верующим чело-

веком 

Крематорий нужен 64,9 % 76,5 % 60,9 %

Крематорий не нужен 19,0 % 8,4 % 6,9 %

Затрудняюсь ответить 16,1 % 15,1 % 32,2 %

ИТОГО 100 % 100 % 100 %

Среди приверженцев иудаизма и язычества все высказались за 
строительство крематория, среди буддистов — абсолютное боль-
шинство — 83,3 %, среди православных и представителей других 
христианских конфессий — 2/3 (соответственно 65,0 % и 66,7 %).  
Исключение составляют мусульмане: одобрили строительство 
34,8 % респондентов, высказались против — 39,1 процента.

ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ
В 2020  году во взрослом населении Красноярского края, как 

и  в  предыдущие годы, большинство (62,5 %) считают себя верую-
щими людьми и  относят к  приверженцам православной религии 
(57,5 %). Православие пользуется максимальным доверием жителей 
региона (74 %) по сравнению с другими религиями и конфессиями. 
Таким образом, православное христианство остается основным ве-
роисповеданием, выражающим религиозно-культурные ориента-
ции большинства населения.

Вместе с  тем количество жителей Красноярского края, относя-
щих себя к верующим и православным, снижается на протяжении 
последних четырех лет (2016–2020 гг.). Так, доля жителей края, счи-
тающих себя верующими, сократилась с 74,4 % в 2016 году до 62,5 % 
в 2020 году, православными — ​с 76,6 % в 2016 году до 57,5 % в 2020 году.

Тенденция снижения уровня православной идентичности про-
слеживается также исследованиями Фонда «Общественное мнение» 
на общероссийской выборке. Согласно данным этой организации, 
доля приверженцев православной религии в России снизилась с 65 % 
в феврале 2019 года до 55 % в апреле 2020 года. К этому добавляется 
тенденция снижения уровня доверия к православной религии, кото-
рая наблюдается как в Красноярском крае, так и в России.
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В Красноярском крае, по нашим данным, доля жителей, дове-
ряющих православию, уменьшилась с  81,1 % в  2016  году до 74 % 
в 2020 году; в России, по данным ФОМ, уровень доверия к правосла-
вию снизился с 66 % в феврале 2019 года до 53 % в марте 2020 года 48. 
В целом в период 2016–2020 годов в Красноярском крае фиксируется 
общее снижение уровня доверия населения к большинству религий 
и конфессий (исключение составляет ислам, уровень доверия к ко-
торому, напротив, немного возрос).

Совокупность этих фактов складывается в тренд снижения уров-
ня значимости религиозной идентичности во взрослом населении 
Красноярского края и распространения секулярного мировосприя-
тия. Институт религии в его традиционном выражении постепенно 
утрачивает ценностно-ориентирующую и  нормативно-регулирую-
щую функции.

Наиболее яркими носителями этого тренда выступают моло-
дежь — ​жители в возрасте от 18 до 29 лет, люди с неоконченным выс-
шим образованием (68,2 % таких жителей относятся к  категории 
молодежи, логично заключить, что в основном это  —  ​студенческая 
молодежь), жители краевого центра.

Тенденция дистанцирования населения Красноярского края от ин-
ститута религии в его традиционном воплощении проявляется также 
в  распространении в  массовом сознании населения представлений 
о том, что религиозные обряды выполнять не обязательно, главное — ​
верить, а для того чтобы обращаться к Богу, не обязательно регуляр-
но посещать храм. В течение 2016–2020 годов доля жителей, согласных 
с этими утверждениями, заметно выросла (диаграмма 65).

Таким образом, мы наблюдаем процесс изменения массового со-
знания населения, в котором ориентирующая и регулятивная роль 
института религии постепенно утрачивают свою значимость. В свя-
зи с этим логично ожидать и изменения уровня религиозного пове-
дения взрослого населения Красноярского края. Однако результаты 
проведенного исследования показывают, что уровень религиозного 
поведения населения в период с 2016 по 2020 годы в Красноярском 
крае в целом не претерпел существенных изменений:

— посещаемость культовых зданий (помещений) по вероиспове-
данию остается на уровне 52–53 %;

— почти не меняется частота посещения таких зданий (11–12 % по-
сещают их еженедельно или ежемесячно, 41 % — ​несколько раз в год 
и реже);

— доля жителей, исполняющих религиозные обряды, сохраняет-
ся на уровне 29 %;

48 Общий уровень доверия православной религии в России ниже, чем в Красноярском крае, т. к. 
в исследованиях на общероссийской выборке учитываются регионы с преимущественно мусуль-
манским населением (Северо-Кавказский федеральный округ).



128

— уровень общения со священнослужителем в указанный период 
составляет 26–28 % (изменения в пределах 2 %);

— не меняется доля жителей, с различной периодичностью обра-
щающихся к религиозной литературе (29 %);

— уровень распространенности икон и  иных предметов культа 
у населения края снизился на 4,4 % (с 71,4 % в 2016 г. до 67 % в 2020 г.);

— отношение к молитве в целом изменилось слабо.
На наш взгляд, такое соотношение результатов исследования (когда 

фиксируются изменения в отношении жителей к религии и религиоз-
ной сфере, но уровень религиозного поведения остается на прежнем 
уровне) говорит о  том, что социум Красноярского края находится  
в самом начале тренда, связанного со снижением значимости инсти-
тута религии. Происходят изменения в сознании людей, но они еще не 
привели к изменению социального поведения. Социальное поведение 
обладает определенной инерцией, которая проявляется в запаздыва-
нии реакции на трансформации, происходящие в сознании.

О том, что мы находимся в начале данного тренда также могут 
свидетельствовать результаты исследований ФОМ, согласно кото-
рым наиболее заметное снижение уровня православной идентично-
сти во взрослом населении России происходит в течение 2020 года. 
Если данное предположение является верным, то в  ближайшие 
годы следует ожидать снижения уровня религиозного поведения 
и  дальнейшего распространения секулярного мировосприятия во 
взрослом населении Красноярского края.

Основным проводником этих изменений в  обществе выступит 
молодежь (жители в  возрасте от 18 до 29  лет), в  особенности — ​мо-
лодежь студенческого возраста (обладатели неоконченного высше-
го образования), которая будет нести секулярное мировосприятие 
в общество по мере перехода в более старшие возрастные группы.

Еще одна гипотеза, которая может претендовать на объяснение 
снижения уровня религиозной идентичности и доверия православ-
ной религии, может исходить из того, что данные изменения в мас-
совом сознании являются ситуативными и находятся под влиянием 
какого-либо фактора, действующего в  российском или краснояр-
ском социуме в 2020 году. Логично предположить, что таким факто-
ром может быть обсуждение темы изменения Конституции России 
и связанных с ней инициатив упоминания Бога в преамбуле Консти-
туции, а также утверждения православия в качестве основной рели-
гии российского государства.

Как известно, эти инициативы вызвали острые дискуссии в об-
ществе, в том числе и об аффилированности Русской православной 
церкви и  государства. При этом далеко не все мнения, высказан-
ные в  этих дискуссиях, способствовали укреплению позитивного 
имиджа РПЦ. Учитывая особенную восприимчивость молодежи  
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к подобного рода острой информации, усиление дистанцированно-
сти данной социально-демографической группы от института рели-
гии выглядит вполне объяснимо. Если эта гипотеза верна, то в буду-
щем отношение населения к религии и в частности к православию, 
во многом будет зависеть от появления в медийной сфере общества 
информационных поводов, которые укрепят или, напротив, будут 
способствовать ухудшению имиджа РПЦ.

Вместе с тем против второй гипотезы говорят такие факты, как 
снижение уровня доверия населения не только по отношению к пра-
вославию, но и  к  большинству религий и  конфессий (таблица 27), 
а также то обстоятельство, что снижение уровня религиозной и пра-
вославной идентичности жителей края наблюдается не только 
в 2020 году, а в течение четырех лет наблюдений (2016–2020 гг.). Тем 
не менее фактор обсуждения темы религии в связи с вопросами из-
менения Конституции РФ в 2020 году оказывает, по всей видимости, 
заметное воздействие на этот процесс.

Результаты проведенного исследования не дают оснований по-
лагать, что снижение уровня религиозной идентичности взросло-
го населения Красноярского края является следствием негативной 
ситуации в  сфере межконфессиональных отношений. Напротив, 
в течение 2016–2020 годов удельный вес позитивных оценок межкон-
фессиональных отношений растет: доля жителей, позитивно оцени-
вающих их состояние в России, возросло с 35,4 % в 2016 году до 39,2 % 
в 2020 году, в Красноярском крае  — ​с 37,6 % до 40 % соответственно.

Уровень негативных оценок — ​снижается. Наряду с  этим в  пери-
од 2018–2020  годов в  Красноярском крае уменьшилось количество 
жителей, которые с недоверием относятся к представителям других 
религий или религиозных течений: в 2018 году доля таких жителей 
составляла 25,4 %, в 2020 году — ​21,9 процента. Напротив, доля жите-
лей, которые не испытывают или скорее не испытывают такое недо-
верие, возросла с 66,2 % в 2018 году до 68,8 % в 2020 году.

Добавим к этому, что за последние четыре года (2016–2020 гг.) воз-
росла доля жителей Красноярского края, которые ни разу не стал-
кивались с  проявлениями негативного поведения на религиозной 
почве в Красноярском крае.

Таким образом, факторы, способствующие размыванию религи-
озной идентичности взрослого населения Красноярского края, но-
сят скорее внешний по отношению к  институту религии характер 
и не связаны с негативными явлениями в сфере межконфессиональ-
ных отношений. По всей видимости, это фактор распространения 
секулярного мировоззрения, носителем которого выступает прежде 
всего молодежь, фактор участия церкви в политических процессах 
на уровне государства (что принимается не всеми членами обще-
ства), фактор снижения уровня значимости религиозного статуса. 
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Для прояснения действия этих и вероятных других факторов целе-
сообразно провести в населении красноярского региона исследова-
ние мотивации религиозного поведения и поведения, дистанциро-
ванного от религиозных ценностей.

По мнению представителей взрослого населения Красноярского 
края, в  регионе продолжают существовать религиозно-экстремист-
ские организации, враждебно воспринимающие представителей 
другого вероисповедания. О том, что такие организации есть в крае, 
в 2020 году сообщили 33,8 % опрошенных, в городе проживания респон-
дентов  — ​28 % . Для сравнения аналогичный показатель по региону в це-
лом в 2016 году был значительно хуже, на уровне 37,1 процента. 

Таблица 42. Анализ сопряженности ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопрос «Существуют ли, по Вашему мнению, в Красноярском крае 

религиозно-экстремистские организации, враждебно воспринимающие 
представителей другого вероисповедания?» и «В некоторых государствах есть 

сообщества людей, которые объединяются вокруг языческих верований и культов. 
Знаете ли Вы о существовании таких сообществ в Красноярском крае?»,  %

Существуют ли, по Вашему 
мнению, в Красноярском крае 
религиозно-экстремистские 
организации, враждебно 
воспринимающие представителей 
другого вероисповедания

В некоторых государствах есть сообщества 
людей, которые объединяются вокруг языче-
ских верований и культов. Знаете ли Вы  
о существовании таких сообществ 
в Красноярском крае?

Да, знаю
Что-то 

слышал(а) 
об этом

Нет, не 
знаю Всего

Да, такие организации существуют 16,9 21,6 61,5 100

Нет, таких организаций нет 7,6 14,3 78,1 100

Затрудняюсь ответить 6,8 13,7 79,5 100

Жителям Красноярского края известно о существовании в реги-
оне неоязыческих сообществ: 31,5 % опрошенных указали, что такие 
сообщества есть в России, в 26,9 % — в Красноярском крае. О том, 
что им «точно известно» о существовании неоязыческих сообществ, 
рассказали 11 % респондентов. 

Обращает на себя внимание, что чаще на существование неоязы-
ческих сообществ указывают жители края, которым известно о том, 
что в крае есть религиозно-экстремистские организации, враждеб-
но воспринимающие представителей другого вероисповедания (та-
блица 42). Это может свидетельствовать о том, что часть неоязыче-
ских организаций может иметь экстремистскую направленность. 
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Информация о неоязыческих сообществах активнее распростра-
няется среди жителей Красноярского края с высшим и неокончен-
ным высшим образованием, а также среди проживающих в краевом 
центре.

Уровень позитивного отношения взрослого населения края к рас-
пространению неоязыческих верований составляет 7,5 процента. 
Большинство (62,8 %) не поддерживают попытки их распространения 
в регионе. Наибольший интерес неоязычество вызывает в молодеж-
ной среде, среди обладателей неоконченного высшего образования, 
а также в краевом центре. Результаты исследования дают основание 
полагать, что социальной базой для распространения неоязыческих 
верований и культов в Красноярском крае в большей мере выступа-
ет молодежь студенческого возраста.

Основными источниками информации о религии и сфере религи-
озной жизни во взрослом населении красноярского региона высту-
пают телевидение, интернет и коммуникация с членами семьи. Ос-
новными поставщиками преимущественно негативных сообщений 
о религии являются телевидение и интернет, позитивной — ​общение 
с членами семьи, друзьями, а также телевидение.

Результаты исследования показывают, что названные источники 
в целом транслируют минимум негативной информации о религии 
и  сфере религиозной жизни. В  основном транслируемая информа-
ция является позитивной или нейтральной. Таким образом, како-
го-либо крупного и влиятельно источника негативной информации 
о религии, имеющего значительный охват аудитории, не выявлено.

Большинство взрослого населения Красноярского края (62,2 %) 
высказались против включения вопроса о  религиозной принад-
лежности человека при проведении переписи населения России 
2020  года. Такое мнение может быть еще одним косвенным свиде-
тельством снижения значимости религиозного статуса и  распро-
странения секулярного мировосприятия. В  пользу этой интерпре-
тации говорит также то обстоятельство, что чаще противниками 
вопроса о  религиозной принадлежности являются представители 
молодежи и  обладатели неоконченного высшего образования — ​ка-
тегории жителей, являющиеся наиболее яркими носителями тренда 
снижения значимости религиозной идентичности в населении Крас-
ноярского края.

Жители Красноярского края в большинстве согласны с необходи-
мостью строительства крематория в  краевом центре (68 %). Более 
всего эту идею поддерживают жители с  высшим и  неоконченным 
высшим образованием и жители краевого центра.

В целом ситуация в сфере религиозных отношений в Краснояр-
ском крае остается стабильной и не вызывает каких-либо опасений.
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1. Сегодня шаманы 
сопровождают 
праздничные 
мероприятия в северных 
территориях края

2. Раввин Б. Вагнер 
показывает свиток 
Торы в Красноярской 
синагоге, 2016

1

2
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3. В отдаленных районах 
Красноярского края 
сохранилось много 
старообрядческих поселков

4.	  Енисейская мечеть (нач. 
XX) после реставрации в 2017 г.

5. На съезде мусульман 
Красноярского края, 2008

3

4

5
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ПРИЛОЖЕНИЯ

ПРИЛОЖЕНИЕ 1.  
ОБРАЗЕЦ ОПРОСНОГО ЛИСТА

Здравствуйте!

Центр социологических исследований «Мониторинг обществен-
ного мнения» по заказу Управления общественных связей Губерна-
тора Красноярского края приглашает Вас принять участие в соци-
ологическом опросе. Цель опроса — изучение отношения жителей 
Красноярского края к религии.

Внимательно прослушайте вопросы и варианты ответа на них. 
Выберите ответ, лучше других отражающий Ваше мнение. Данные 
будут использоваться в обобщенном виде, без указания имен, фами-
лий и другой личной информации.

ФИО интервьюера 

Номер анкеты Дата опроса 

01. Ваш возраст: 
1.	 18–29 л. 
2.	 30–39 л. 
3.	 40–49 л. 
4.	 50–54 (ж), 50—59 (м) 
5.	 55 лет и старше (ж), 
      60 лет и старше (м)

02. Пол:  
 1. Мужской   
 2. Женский

03. Ваше образование:
1.	 Среднее
2.	 Среднее 
     специальное
3.	 Неоконченное 
     высшее
4.	 Высшее

04. Населенный пункт: 
1. Красноярск 2. Иное муниципальное образование

Основные вопросы:

05. Вы считаете или не считаете себя верующим человеком?
1. Да, считаю                 
2. Нет, не считаю (переход к вопросу 07)
3. Затрудняюсь ответить
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06. К какому вероисповеданию или религиозному течению Вы 
себя относите?

1.	 Православие
2.	 Другие христианские течения (католики, протестанты и др.)
3.	 Ислам
4.	 Буддизм
5.	 Иудаизм
6.	 Язычество
7.	 Другая религия: ___________________________________
8.	 Не могу точно назвать, какое течение/вероисповедание
9.	 Верю в высшие силы, но не отношу себя к какому-то религи-

озному течению
10.	 Затрудняюсь ответить

07. Посещаете ли Вы церковь (или иное культовое помещение по 
вероисповеданию)?

1. Да              
2. Нет (переход к вопросу 09)

08. Укажите, как часто Вы посещаете церковь или иное культовое 
помещение по вероисповеданию.

1. Каждую неделю 
2. Каждый месяц  
3. Несколько раз в год  
4. Один раз в год и реже  

09. Исполняете ли Вы религиозные обряды?           
1. Да                 
2. Нет

10. Имеете ли Вы дома иконы, предметы культа?    
1. Да                 
2. Нет
                                                   
11. Читаете ли Вы религиозную литературу?
1.	 Да, читаю часто           
2.	 Да, читаю редко         
3.	 Нет, не читаю (переход к вопросу 13)

12. Отметьте, к какой категории относится религиозная литера-
тура, которую Вы читаете (возможны несколько вариантов ответов)

1.	 Читаю священное писание своей религии
2.	 Читаю различную религиозную литературу своей религии
3.	 Читаю литературу религиозного содержания, касающуюся 

других религий
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13. Пожалуйста, определите Ваше отношение к молитве: 
1.	 Знаю молитвы своей религии, молюсь
2.	 Молитвы не знаю, но потребность в молитве ощущаю и мо-

люсь своими словами
3.	 Не молюсь, потребности в этом не испытываю

14. Общаетесь ли Вы со священнослужителем?
1.	 Да, каждую неделю  
2.	 Да, каждый месяц                 
3.	 Да, несколько раз в год
4.	 Да, один раз в год и реже
5.	 Нет

15. Отметьте, каким религиям и  религиозным течениям Вы до-
веряете, а  к  каким испытываете недоверие (отметьте один ответ 
в каждой строке):

1

1. Доверяю 2. Не доверяю 3. Затрудняюсь 
ответить

1. Христиане 
веры евангельской

2. Православие

3. Католицизм

4. Иудаизм

5. Ислам

6. Буддизм

7. Баптисты

8. Община 
Виссариона

9. Свидетели 
Иеговы1

1  В 2017 году религиозные организации Свидетелей Иеговы в Российской Федерации ликвиди-
рованы по суду как экстремистские организации
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10. Самаритяне

11. Пятидесятники

12. Кришнаиты

13. Язычники

16. Некоторые люди с опаской или недоверием относятся к пред-
ставителям других религий или религиозных течений. А Вы лично 
испытываете или не испытываете недоверие по отношению к пред-
ставителям других религий или религиозных течений?

1.	 Однозначно испытываю
2.	 Скорее испытываю
3.	 Скорее не испытываю
4.	 Не испытываю
5.	 Затрудняюсь ответить

17. Существуют ли, по Вашему мнению, в Красноярском крае, в 
Вашем городе религиозно-экстремистские организации, враждебно 
воспринимающие представителей другого вероисповедания (в ка-
ждой строке отметьте один вариант ответа)?

1. Да, такие 
организации 
существуют           

2. Нет, таких 
организаций 

нет

3. Затрудняюсь 
ответить

1. В Красноярском 
крае

2. В Вашем городе

18. Сталкивались ли Вы за последний год с проявлениями нега-
тивного поведения на религиозной почве в Красноярском крае?

1. Нет, ни разу         
2. Да, один или несколько раз
3. Да, много раз
4. Затрудняюсь ответить
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19. С какими из следующих суждений Вы согласны, а с какими — 
не согласны (в каждой строке отметьте галочкой одно пустое поле, 
соответствующее выбранному Вами варианту ответа)?

1. Согласен 2. Не согла-
сен

3. Затрудня-
юсь ответить

Существование Бога 
не подлежит сомнению

Религиозные обряды 
выполнять не обя-
зательно, главное — 
верить

Чем больше религи-
озных объединений в 
крае, тем лучше

Для того чтобы об-
ращаться к Богу, не 
обязательно регулярно 
посещать храм

Выполнение религиоз-
ных обрядов помогает 
поддерживать связь 
человека с Богом

Религиозные объеди-
нения должны нахо-
диться под жестким 
государственным 
контролем

Религиозные организа-
ции занимаются в крае 
большой социально 
значимой работой

Жесткая критика 
Русской православной 
церкви – это влияние 
из-за рубежа с целью 
расколоть российское 
общество
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20. Отметьте источники, из которых Вы получали информацию 
о религии и сфере религиозной жизни (в каждой строке отметьте 
один вариант ответа)

1. Много  
информации

2. Мало 
информации

3. Не получал 
информации

1. Дом, семья 1 2 3

2. Друзья, соседи 1 2 3

3. Коллеги по работе/ 
учебе

1 2 3

4. Телевидение 1 2 3

5. Радио 1 2 3

6. Газеты, журналы 1 2 3

7. Интернет 1 2 3

21. Укажите, какую по качеству информацию Вы получаете из пе-
речисленных источников (в каждой строке отметьте один вариант 
ответа)

1.
 В

 о
сн

ов
но

м
 

по
зи

ти
вн

ую

2.
 Н

ей
тр

ал
ьн

ую

3.
 В

 о
сн

ов
но

м
 

не
га

ти
вн

ую

4.
 Н

е 
по

лу
ча

л 
ин

ф
ор

м
ац

ии

1. Дом, семья 1 2 3

2. Друзья, соседи 1 2 3

3. Коллеги по работе/ учебе 1 2 3

4. Телевидение 1 2 3

5. Радио 1 2 3

6. Газеты, журналы 1 2 3

7. Интернет 1 2 3
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22. Как Вы оцениваете состояние межконфессиональных отноше-
ний в России и Красноярском крае (в каждой строке отметьте один 
вариант ответа)?

1. 
Положительно           

2. 
Отрицательно

3. 
Затрудняюсь 

ответить
1. В Российской 
Федерации
2. В Красноярском 
крае

23. По Вашему мнению, нужно ли при проведении переписи насе-
ления России 2020 года спрашивать о религиозной принадлежности 
человека?

1. Да
2. Нет
3. Затрудняюсь ответить

24. В некоторых государствах есть сообщества людей, которые 
объединяются вокруг языческих верований и культов. Знаете ли Вы 
о существовании таких сообществ в России и Красноярском крае? (в 
каждой строке отметьте один вариант ответа)

1. Да, знаю           2. Что-то 
слышал(а) 

3. Нет, не 
знаю об 

этом
1. В России

2. В Красноярском крае

25. Как Вы относитесь к тому, что в настоящее время в России со-
вершаются попытки распространения новых языческих верований 
и культов?

1. Положительно
2. Отрицательно
3. Затрудняюсь ответить

26. В последнее время идут большие споры о необходимости 
строительства крематория в г. Красноярске. Какое у Вас мнение по 
этому вопросу?

1. Крематорий нужен
2. Крематорий не нужен
3. Затрудняюсь ответить
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2.  
ХАРАКТЕРИСТИКА ГЕНЕРАЛЬНОЙ И ВЫБОРОЧНОЙ 
СОВОКУПНОСТЕЙ ИССЛЕДОВАНИЯ

По данным Красноярскстата (http://krasstat.gks.ru/), численность 
населения Красноярского края в возрасте от 18 лет и старше на на-
чало 2018 года составила 2 251 805 человек. Распределение населения 
по возрастным интервалам представлено в таблицах 1-2.

Таблица 1. Генеральная совокупность, чел.

Пол / Возраст 18–29 л. 30–39 л. 40–49 л. 50–54 (ж) 
50-59 (м)

55 лет и 
старше (ж) 

60 лет и 
старше (м)

Мужчины 219 263 248 805 189 274 172 410 193 504

Женщины 214 221 248 590 204 322 93 737 467 679

Всего 433 484 497 395 393 596 266 147 661 183

Таблица 2. Процентное соотношение половозрастных когорт  
в генеральной совокупности,  %

Пол / Возраст 18–29 л. 30–39 л. 40–49 л. 50–54 (ж) 
50–59 (м)

55 лет и 
старше (ж) 

60 лет и 
старше (м)

Мужчины 9,7 11,0 8,4 7,6 8,6

Женщины 9,6 11,0 9,1 4,2 20,8

Всего 19,3 22,0 17,5 11,8 29,4

Количество возрастных когорт в исследовании — 5, общая чис-
ленность респондентов — 1000 чел.

Исходные данные для расчета количества респондентов по рай-
онам содержит таблица 3. Показатели, рассчитанные посредством 
данной таблицы, — численность населения по группам районов 
Красноярского края, численность городского населения по типу на-
селенного пункта.
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На основании данных таблицы 3 рассчитано процентное соотно-
шение долей населения по группам районов (таблица 4).

Таблица 4. Доля населения по районам,   %

Группа районов Численность 
населения, чел.   %

1. Богучанская группа 
районов

79 627 2,8

2. Восточная группа районов 289 130 10,1

3. г. Красноярск 1 093 860 38,0

4. Западная группа районов 365 613 12,7

5. Лесосибирская группа 
районов

132 039 4,6

6. г. Норильск 180 947 6,3

7. Таймырский 
муниципальный район

31 695 1,1

8. Туруханский 
муниципальный район

15 816 0,6

9. Центральная группа 
районов

438 446 15,2

10. Эвенкийский 
муниципальный район

15 440 0,5

11. Южная группа районов 232 648 8,1

ВСЕГО 2 875 261 100

Ввиду малой представленности (менее 4 %) в генеральной сово-
купности из выборочной совокупности были исключены Богучан-
ская группа районов, Таймырский, Туруханский и Эвенкийский му-
ниципальные районы.  

Далее на основании численности населения в группах районов 
(таблица 5), рассчитано общее количество респондентов в выбороч-
ной совокупности по группам районов Красноярского края, вклю-
ченным в выборочную совокупность. Объем выборочной совокуп-
ности — 1000 респондентов. 
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Таблица 5. Соотношение долей населения в группах районов  
Красноярского края

Группа районов
Численность 
населения, 

чел.
 %

Выборочное 
количество 

человек
Восточная группа районов 289 130 10,6 106
г. Красноярск 1 093 860 40,0 400
Западная группа районов 365 613 13,4 134
Лесосибирская группа районов 132 039 4,8 48
г. Норильск 180 947 6,6 66
Центральная группа районов 438 446 16,0 161
Южная группа районов 232 648 8,5 85
ВСЕГО 2 732 683 100,0 1000

На основе полученных данных рассчитана выборочная числен-
ность респондентов в группах районов Красноярского края в зави-
симости от типа поселения (таблица 6)

Таблица 6. Общая численность населения и выборочная числен-
ность респондентов в группах районов Красноярского края

Районы и города 
Красноярского 

края
Генеральная совокупность

Количество 
респондентов 
в выборочной 
совокупности

2 732 683 1000
г. Красноярск 1 093 860 400
г. Норильск 180 947 66
Восточная 
группа районов

городское население 181 414
289130

67
106

сельское население 107 716 39
Западная группа 
районов

городское население 259 858
365613

95
134

сельское население 105 755 39
Лесосибирская 
группа районов

городское население 92 569
132039

34
48

сельское население 39 470 14
Центральная 
группа районов

городское население 256 067
438446

94
161

сельское население 182 379 67
Южная группа 
районов

городское население 114 285
232648

42
85

сельское население 119 027 43

Исходя из полученных данных, рассчитано количество респон-
дентов в каждом населенном пункте Красноярского края.
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Количество респондентов в населенных пунктах Красноярско-
го края по половозрастным группам. Таблица 8 содержит итого-
вые значения количества респондентов в выборочной совокупно-
сти по районам проживания, типу поселения, возрасту, полу (для 
всех населенных пунктов Красноярского края, включенных в вы-
борочную совокупность, кроме Красноярска).

Таблица 8. Распределение городского и сельского населения  
Красноярского края по полу и возрастным группам в выборочной  

совокупности

Гр
уп

па
  р

ай
он

ов

Район, город,
тип населения 18

–2
9 

л.

30
–3

9 
л.

40
–4

9 
л.

50
–5

4 
(ж

)
50

–5
9 

(м
)

55
 л

ет
 и

 с
та

рш
е 

(ж
)

60
 л

ет
 и

 с
та

рш
е 

(м
)

Вс
ег

о

м ж м ж м ж м ж м ж
г. Норильск 6 6 7 7 6 6 5 3 6 14 66

Во
ст

оч
на

я се
ль

ск
ое

Абанский район 1 1 1 1 1 1 - - - 1 7

Дзержинский 
район 1 1 - - - - 1 - 1 1 5

Иланский район - - 1 1 - - - - - 1 3

Ирбейский район 1 1 1 1 - - - - - 1 5

Канский район 1 1 1 - 1 1 1 - 1 2 9

Нижнеингашский 
район - - 1 1 1 1 1 - - 1 6

Тасеевский район - - - 1 - - 1 - 1 1 4

го
ро

дс
ко

е

г. Канск 3 3 4 4 3 3 2 1 3 7 33

Иланский район 1 1 - - - 1 - 1 1 1 6

Нижнеингашский 
район - - - - 1 1 1 1 - 1 5

г. Зеленогорск 2 2 3 3 2 2 1 1 2 5 23

ВСЕГО 10 10 12 12 9 10 8 4 9 22 106
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За
па

дн
ая

се
ль

ск
ое

Бирилюсский 
район 1 1 - - - - - - - 1 3

Большеулуйский 
район - - - 1 1 - - - - 1 3

Ачинский район - - - - 1 1 1 1 1 1 6

Боготольский 
район 1 1 - 1 - - - - - 1 4

Козульский район - - - - 1 - - - - 1 2

Назаровский 
район 1 1 1 1 1 1 - - 1 1 8

Тюхтетский 
район - - - - - - 1 1 1 - 3

Ужурский район 1 1 1 1 - - - - - 1 5

Шарыповский 
район - - 1 1 - 1 - - 1 1 5

го
ро

дс
ко

е

ЗАТО Солнечный - - 1 1 - - 1 - - 1 4

г. Ачинск 4 4 4 4 3 4 3 2 3 8 39

г. Боготол 1 1 1 1 1 1 - - - 1 7

г. Назарово 2 2 2 2 1 2 1 1 1 4 18

г. Шарыпово 2 2 2 2 1 1 1 1 1 4 17

Козульский район - - 1 - - - 1 - 1 1 4

Ужурский район - - 1 - 1 1 1 - 1 1 6

ВСЕГО 13 13 15 15 11 12 10 6 11 28 134
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Ле
со

си
би

рс
ка

я

се
ль

ск
ое

Енисейский 
район 1 1 1 1 1 - - - 1 1 7

Казачинский 
район - - 1 - - - 1 1 - - 3

Пировский район - - - - 1 1 - - 1 - 3
Северо-Енисей-
ский район - - - - - - - - - 1 1

го
ро

дс
ко

е

г.Енисейск 1 1 1 1 - 1 1 - - 1 7
Енисейский 
район - - - - - - - - - 1 1

г.Лесосибирск 2 2 2 3 2 2 2 1 2 5 23
Северо-Енисей-
ский район 1 1 - - - - - - - 1 3

ВСЕГО 5 5 5 5 4 4 4 2 4 10 48

Ц
ен

тр
ал

ьн
ая

се
ль

ск
ое

Балахтинский 
район - - - - 1 1 - - 1 1 4

Березовский 
район 1 1 - - 1 1 1 1 1 1 8

Большемуртин-
ский район - - 1 1 - - - - 1 1 4

г. Дивногорск - - - - - - - 1 - 1 2
Емельяновский 
район 2 1 2 2 1 1 1 1 1 3 15

Манский район 1 - - - 1 1 1 1 - 1 6
Новоселовский 
район - 1 1 - - - 1 - 1 1 5

Партизанский 
район - - 1 1 - - - - - 1 3
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тр
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ль

ск
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Рыбинский район - - 1 1 1 1 - - - 1 5

Саянский район - - 1 1 - 1 - - - 1 4

Сухобузимский 
район 1 1 - 1 1 1 1 - - 1 7

Уярский район 1 - - 1 - - 1 - - 1 4

го
ро

дс
ко

е

Балахтинский 
район - 1 1 - - - - - - 1 3

Березовский 
район 1 1 1 1 1 - - - 1 1 7

Большемуртин-
ский район 1 1 - - - - - - - 1 3

г. Бородино 1 1 1 1 1 - - - 1 6

г. Дивногорск 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10

г. Сосновоборск 1 2 2 2 1 1 1 1 1 3 15

г. Железногорск 3 3 4 4 3 3 3 1 3 7 34

п. Кедровый - - - - - - - - 1 1 2

Емельяновский 
район 1 - - - - - 1 - 1 1 4

Рыбинский район 1 1 - - 1 1 - - 1 1 6

Уярский район - - 1 1 - 1 - - - 1 4

ВСЕГО 16 15 18 18 13 15 12 7 14 33 161
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Ю
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ск
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Ермаковский 
район 1 1 - - 1 - - - 1 2 7

Идринский район - - 1 1 - 1 - - - 1 4

Каратузский 
район 1 1 - - 1 1 - - 1 1 6

Краснотуранский 
район - - 1 1 - 1 1 - - 1 5

Курагинский 
район 1 - - - - 1 1 - 1 2 6

Минусинский 
район 1 1 1 1 1 1 1 1 - 2 9

Шушенский 
район - - 1 1 - - 1 1 1 1 6

го
ро

дс
ко

е

г. Минусинск 2 3 3 3 2 2 2 1 2 6 26

Курагинский 
район 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10

Шушенский 
район 1 1 1 1 1 - - - - 1 6

ВСЕГО 8 8 9 9 7 8 7 4 7 18 85

Итого 58 57 66 66 50 55 46 26 51 125 600
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Количество респондентов в г. Красноярске по половозрастным 
группам. Общая численность жителей города Красноярска в выбо-
рочной совокупности составляет 400 человек.

На основании данных «Прогноза социально-экономического раз-
вития города Красноярска на 2017-2019 годы»1, произведен расчет со-
отношения численности населения города Красноярска по районам 
города (Железнодорожный, Кировский, Ленинский, Октябрьский, 
Свердловский, Советский, Центральный). С учетом данного соотно-
шения определено количество человек в выборочной совокупности 
по районам города (таблица 9).

Таблица 9. Количество человек в выборочной совокупности  
по районам города Красноярка

Районы Численность, 
чел.  %

Количество 
человек  

в выборочной 
совокупности

Железнодорожный 95 577 9,0 % 35

Кировский 116 400 10,9 % 44

Ленинский 148 520 13,9 % 56

Октябрьский 177 971 16,7 % 67

Свердловский 140 068 13,1 % 52

Советский 316 391 29,7 % 119

Центральный 72 007 6,7 % 27

ВСЕГО 1 066 934 100,0 % 400

На основании численности населения г. Красноярска по полу  
и возрасту на 1 января 2017 года2 (таблица 10), определены процент-
ные доли половозрастных групп населения в генеральной и выбо-
рочной совокупности (таблица 11).

1  Прогноз социально-экономического развития города Красноярска на 2017–2019 годы. Депар-
тамент социально-экономического развития. Красноярск, 2016.

2   Согласно данным Управления Федеральной службы государственной статистики по Крас-
ноярскому краю, Республике Хакасия и Республике Тыва (https://krasstat.gks.ru )
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Таблица 10. Численность  населения г. Красноярска по полу  
и возрасту на 1 января 2017 г.

Возраст м ж ВСЕГО

18–29 105 632 116 725 222 357

30–39 99 591 106 727 206 318

45–49 65 468 73 607 139 075

50–54 (ж), 50—59 (м) 55 503 34 369 89 872

55 и старше (ж), 60 и старше (м) 58 810 159 626 218 436

ВСЕГО 385 004 491 054 876 058

Таблица 11. Процентное соотношение половозрастных групп  
населения г. Красноярска

Возраст м ж ВСЕГО

18–29 12,0 13,4 25,4

30–39 11,4 12,2 23,6

45–49 7,5 8,4 15,9

50–54 (ж), 50—59 (м) 6,3 3,9 10,2

55 и старше (ж), 60 и старше (м) 6,7 18,2 24,9

ВСЕГО 43,9 56,1 100,0

На основании соотношения в генеральной совокупности жи-
телей разных районов (таблица 1) и соотношения половозрастных 
групп населения г. Красноярска (таблица 3), определено количество 
респондентов в выборочной совокупности по полу, возрасту и райо-
нам города Красноярска (таблица 12).
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Таблица 12. Количество респондентов в выборочной совокупности, 
г. Красноярск

Выборочная  
совокупность

18
–2

9 
л.

30
–3

9 
л.

40
–4

9 
л.

50
–5

4 
(ж

)
50

–5
9 

(м
)

55
 л

ет
 и

 с
та

рш
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(ж
)

60
 л

ет
 и

 с
та

рш
е 

(м
)

ВСЕГО

м ж м ж м ж м ж м ж

Железнодорожный 4 5 4 4 3 3 2 1 3 6 35

Кировский 5 6 5 5 3 4 3 2 3 8 44

Ленинский 7 7 6 7 4 5 4 2 4 10 56

Октябрьский 8 9 8 8 5 6 4 3 4 12 67

Свердловский 6 7 6 7 4 4 3 2 3 10 52

Советский 15 15 14 15 9 10 7 5 8 21 119

Центральный 3 4 3 3 2 2 2 1 2 5 27

ВСЕГО 48 53 46 49 30 34 25 16 27 72 400
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